
1 

Φίλιππος Κυριάκος: Λοιπόν συνάδελφοι όπως διαπιστώσαμε αντιμετωπίσαμε ένα σημαντικό 

ζήτημα όσον αφορά τη νομιμοποίηση, την πιστοποίηση των συνέδρων. Είναι κάτι το οποίο 

προφανώς θα μας απασχολήσει το επόμενο διάστημα και θα πρέπει να το λήξουμε με τον 

καλύτερο δυνατό τρόπο και με τη συνεργασία όλων. Θέλω να ξεκινήσουμε με τους 

χαιρετισμούς των προσκεκλημένων. Μέχρι στιγμής είναι εδώ ο πρόεδρος της E.E.T.E.M ο 

κύριος Δημόπουλος. Τον ευχαριστούμε για τη συμμετοχή του. Είναι ο εκπρόσωπος του 

ΠΑΣΟΚ ο κύριος Παπαστεργίου και αυτόν τον ευχαριστούμε. Είναι εκπρόσωποι από την 

ΟΣΥΑΠΕ και από την ΠΟΕ-ΟΤΑ και είναι καθ' οδόν ο βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ ο κύριος 

Γιαννούλης και ο πρόεδρος του Τ.Μ.Ε.Δ.Ε. κ. Μακέδος. Είναι και από το Μερα25. Να 

ξεκινήσουμε τη σημερινή μας ενημέρωση, τους χαιρετισμούς με τον πρόεδρο της Ε.Ε.Τ.Ε.Μ. 

το κύριο Δημόπουλο. 

Δημόπουλος: Αγαπητοί συνάδελφοι και συναδέλφισσες καλησπέρα. Θέλω στην έναρξη της 

διαδικασίας αυτής του 11ου τακτικού συνεδρίου της ΠΟΜΗΤΕΔΥ, της ομοσπονδίας των 

μηχανικών που εργάζονται στη δημόσια διοίκηση και στους ΟΤΑ, καθώς επίσης όλα τα 

προβλήματα λύνονται με υπερβάσεις. Χαιρετίζω επομένως την έναρξη των εργασιών σας. Σας 

εύχομαι να οδηγηθείτε σε συμπεράσματα και σε αποφάσεις που θα βοηθήσουν τον κλάδο. Και 

θέλω να τονίσω ότι βρισκόμαστε σε μία συγκυρία, ως κλάδος συνολικά θα έλεγα ότι είναι η 

καλύτερη δυνατή, αλλά είμαστε συνηθισμένοι από προβλήματα πολλά από τα οποία χρονίζουν 

και έχουμε συνηθίσει, έχουμε μάθει να τα αντιμετωπίζουμε εκ των ενόντων. Θα σημειώσω ότι 

ο τρόπος με τον οποίο έγινε η διάλυση των ανώτατων τεχνολογικών εκπαιδευτικών ιδρυμάτων 

της χώρας, το 2018-2919 ήταν χωρίς πρόγραμμα, χωρίς ένα σχέδιο. Κατάργηση των 

ιδρυμάτων αυτών χωρίς να λυθούν σημαντικά ζητήματα που αφορούσαν τους πτυχιούχους 

αλλά και αυτούς που θα έβγαιναν γιατί αυτή η διαδικασία διήρκησε τρία τέσσερα χρόνια. 

Ακόμη και τώρα υπάρχουν κάποιοι φοιτητές που εξέρχονται από τα πανεπιστήμια. Με άλυτα 

2-3 κεντρικά ζητήματα. Όπως είναι εκεί ο ρόλος και η σημασία που έχουν οι πτυχιούχοι 

μηχανικοί στη δημόσια διοίκηση και στους ΟΤΑ, τους οργανισμούς τοπικής αυτοδιοίκησης, 

με προβλήματα χρόνια. Ένα απλό: μισθολογική εξέλιξη, άρα στάση απέναντι σε αυτήν την 

κατηγορία των πτυχιούχων έναντι του πανεπιστημίου τετραετούς φοιτήσεως για να μην 

παρεξηγούμαστε. Το θέμα, η εξέλιξη τους στην ιεραρχία. Η κατάληψη ιεραρχικά όλων των 

επιπέδων. Ζητήματα όπως έχει να κάνει με το θέμα του προβαδίσματος, ποιος έπεται, ποιος 

ακολουθεί. Ακόμα διακρίσεις στις μετακινήσεις των μηχανικών ΤΕΙ και των μηχανικών ΠΕ, 

και εκεί ακόμη βρίσκεις διαφοροποίηση [01:03:28] ενδεχομένως και δεν ξέρω σε τι άλλο. 

Γιατί το λέω αυτό; Γιατί θα πάμε τώρα για τους άλλους. Ελεύθεροι επαγγελματίες. 
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Εκκρεμότητες, με τα επαγγελματικά δικαιώματα. Μία αντίθεση άνευ λογικής. Όταν αποφοιτά 

κάποιος από ένα Ίδρυμα συγκεκριμένο και μάλιστα κρατικά ιδρύματα σημαίνει ότι πρέπει να 

έχει και την ταυτότητά του την επαγγελματική, ότι είναι αυτό. Δεν μπορεί να είναι αντικείμενο 

διαπραγμάτευσης ή πολιτικών επιλογών. Και όταν λέω πολιτικών δεν εννοώ κομματικών, 

εννοώ πολιτικών επιλογών της εκάστοτε κυβέρνησης. Είναι απλά πράγματα. Και δεν είναι 

διαμάχη των μεν και των δε. Είναι η άρνηση της πολιτείας διαχρονικά με όλες τις αποχρώσεις 

της να παραδεχτεί κάποια πράγματα. Άρα έχουμε το μεγάλο ζήτημα για τους ελεύθερους 

επαγγελματίες, τι κάνουν, πώς το κάνουν και υπό ποιες προϋποθέσεις. Και δεν μπορεί το 2022 

να υπάρχουν διοικητικές πράξεις που να παρεμποδίζουν επαγγελματίες , επιστήμονες να 

κάνουν τη δουλειά τους. Δηλαδή να κάνουν αυτό που το πτυχίο τους λέει, ότι είμαι 

ηλεκτρολόγος μηχανικός, είμαι πολιτικός μηχανικός, είμαι οτιδήποτε. Άρα κάνω αυτά τα 

βασικά που κάνουν σε όλο τον κόσμο. Το τρίτο στοιχείο είναι ότι δεν υπάρχει διαδικασία 

συγκεκριμένη πώς οριοθετείται αυτός ο κλάδος μέσα στο χώρο, μέσα στις εργασιακές 

δομές, σε επίπεδο διοίκησης και λοιπά. Και αυτό γιατί; Γιατί δεν θέλουμε να παραδεχτούμε 

κάποια δεδομένα. Τα ΤΕΙ με τις όποιες.... Θετική εξέλιξη είχαν τα ιδρύματα αυτά. Είχαν θετική 

εξέλιξη παρότι οι αρχικές σκέψεις μπορεί να μην ήταν ό,τι καλύτερο θα μπορούσε να γίνει σε 

ένα εκπαιδευτικό σύστημα. Αλλά μην ξεχνάμε ότι το εκπαιδευτικό σύστημα στη χώρα μας έχει 

προβλήματα και σε άλλα επίπεδα. Δέστε σε τι επίπεδα βρίσκεται η τεχνική εκπαίδευση 

παράδειγμα. Την απαξιώνουν συστηματικά όλες οι κυβερνήσεις, όλα τα κόμματα απαξιώνουν 

όταν η χώρα έπρεπε να έχει σαν προμετωπίδα το πιο ενεργό, το πιο δραστήριο τμήμα της που 

έχει σχέση με την τεχνολογία, με την εξέλιξη και λοιπά. Επομένως τα προβλήματα αυτά είναι 

κατανοητά όμως πολιτικά είναι απαράδεκτα. Θέλω να υπενθυμίσω ότι η διαδικασία που 

βρισκόμαστε αυτή τη στιγμή δηλαδή εφόσον τα ιδρύματα από τα οποία προερχόμαστε έχουν 

εξαϋλωθεί, δεν σημαίνει ότι εκείνη τη χρονική στιγμή που αποφασίστηκε αυτό που 

αποφασίστηκε αφορούσε μόνο εκείνη την πολιτική κατάσταση που επικρατούσε στη χώρα. 

Γιατί και μετά ακριβώς, τώρα έχουμε διανύσει γύρω στα 3 χρόνια με τη νέα κυβέρνηση η οποία 

εάν δεν ασχολείται με το σπορ τι κάνει; Δεν θίγει ή δεν αίρει τα όποια προβλήματα είχε κάνει 

η προηγούμενη κυβέρνηση την οποία κατηγορούσαν βέβαια ως αντιπολίτευση. θέλω να πω 

δηλαδή ότι και η νέα κυβέρνηση που προέκυψε, τώρα κοντεύει να παλιώσει, επίσης δεν έχει 

κάνει κάτι να λύσει τρία τέσσερα ζητήματα που αφορούν τους συναδέλφους μας στη δημόσια 

διοίκηση, να λύσει τρία τέσσερα ζητήματα που αφορούν τους ελεύθερους επαγγελματίες ή τα 

στελέχη του ιδιωτικού τομέα. Και αυτό τι σημαίνει; Είναι αυτό που λέμε και σαν Ένωση και 

έχουμε διαπιστώσει, το ότι η πολιτεία, η ελληνική Πολιτεία, το κράτος, οι δομές είναι 

συντεχνιακού χαρακτήρα. Έχουν συναρθρωθεί, έχουν συγκολληθεί πάνω σε μία συντεχνιακή 
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λογική και αυτή τη βιώνουμε καθημερινά εμείς ως οι πτυχιούχοι μηχανικοί παντού σε όλους 

τους χώρους εργασίας αλλά και όχι μόνο. Και βέβαια σε άλλους τομείς, άλλες κατηγορίες, 

πάλι αντιμετωπίζουν τέτοιου είδους συμπεριφορές. Ένα κράτος επομένως που είναι δομημένο 

πάνω σε αυτήν τη λογική δεν εκπλήσσει κανέναν όταν χρεοκοπεί, όταν έχει καθυστερήσει 

όποια βαριά βιομηχανία. Όλα αυτά τα ζητήματα συνδέονται με την αντίληψη που έχουν για το 

εκπαιδευτικό σύστημα και ιδιαίτερα με την τεχνολογική εκπαίδευση από το επίπεδο της 

δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης μέχρι το τριτοβάθμιο επίπεδο. Τι μπορεί να γίνει, τι πρέπει να 

γίνει κατά την εκτίμηση μας; Πρέπει όχι μόνο η κυβέρνηση, να αν αποφασίσουμε να βάλουμε 

ένα τέλος σε μία κατάσταση που δημιουργήθηκε με ευθύνη των κρατικών δομών, με ευθύνη 

των κυβερνήσεων και να λυθούν τρία τέσσερα ζητήματα ώστε όλος αυτός ο χώρος να βρει την 

ηρεμία του και να αποδείξει τις ικανότητές του. Ευτυχώς που στον ιδιωτικό τομέα δεν 

υπάρχουν τα προβλήματα αυτά, εκτός και αν χρειάζονται οι μηχανικοί οι δικοί μας να 

συναντηθούν με τις δομές, τις κρατικές δομές. Στον ιδιωτικό τομέα δεν αντιλαμβάνονται αυτό 

που παίζεται είτε στη δημόσια διοίκηση είτε στην εκτέλεση των δημοσίων έργων. Είναι 

διαφορετικά τα πράγματα εκεί. Εκεί είναι τι αξίζει ο καθείς και αναμετρώνται. Επομένως 

πρέπει να ζητήσουμε με ενότητα μεταξύ μας, αφού επισημάνω ότι δεν είναι σωστό -έχω μία 

εμπειρία αρκετά σημαντική- δεν είναι σωστό να λέμε α εγώ είμαι δημόσιος υπάλληλος. Τα 

προβλήματα των ελεύθερων επαγγελματιών ή των στελεχών του ιδιωτικό τομέα που είναι του 

κλάδου μας είναι διαφορετικά, δεν μπορώ να τα προσεγγίσω ή και αντίστροφα. Γιατί υπάρχει 

και η αντίστροφη αντίληψη. Υπάρχει ένα θεματάκι. Τι αμφισβητείται; Η ιδιότητα μας ως 

μηχανικών και τα διοικητικά εμπόδια που έχουν τεθεί από το 1927 μέχρι το 2022, τα διοικητικά 

εμπόδια στην άσκηση του επαγγέλματος. Είτε στην εξέλιξη των στελεχών μας στη δημόσια 

διοίκηση είτε στην εκτέλεση των δημοσίων έργων για τους ελεύθερους επαγγελματίες. Άρα το 

πρόβλημα πού περιστρέφεται; Επαγγελματικά δικαιώματα, εξέλιξη, αναγνώριση των πτυχίων 

και ισοτιμία στην αντιμετώπιση των όποιων προβλημάτων υπάρχουν. Δεν μπορεί.... λέω ένα 

απλό χωρίς να θέλω να προσβάλλω κανέναν, ότι ο Θεολόγος τετραετούς φοιτήσεως έχει 

παραπάνω μισθό στο δημόσιο, ενώ ο πτυχιούχος των ΤΕΙ επειδή είναι ΤΕΙ -και όχι μόνο των 

μηχανικών, και των άλλον ΤΕΙ των άλλων σχολών- πρέπει να πάρει λιγότερα. Ακατανόητο 

πράγμα. Γιατί υποτίθεται σε επίπεδο τριτοβάθμιας εκπαίδευσης τα μισθολόγια έχουν χτιστεί 

πάνω στη λογική των ετών σπουδών. Και αυτό οξύμωρο είναι αλλά εν πάση περιπτώσει. Ε 

αφού είναι έτσι γιατί υπάρχει διαφορά ακόμα και σε αυτό; Μου θυμίζει λίγο τη σχέση  Ελλάδας 

- Τουρκίας όσο κι αν είναι αυτό τραβηγμένο. Επομένως οφείλουμε και καλώ και τη διοίκηση 

που θα προκύψει από το 11ο συνέδριο της ομοσπονδίας, να δούμε πιο συστηματικά και χωρίς 

πολλές πολλές πολιτικές ιδεοληψίες, πώς θα βάλουμε ένα τέρμα σε αυτή τη διαδικασία. Γιατί 
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είναι μία ανόητη διαδικασία που συναντάται κυρίως στην Ελλάδα και όχι σε όλο τον κόσμο. 

Με αυτές τις σκέψεις θα χαιρετήσω και θα ξεκινήσουμε τη διαδικασία του 11ου συνεδρίου. 

Θα είμαι και εδώ αύριο αν χρειαστεί οτιδήποτε, που υπάρχουν θέματα που θα μπορούσαμε να 

συζητήσουμε αν χρειαστεί να παρέμβω. Σας ευχαριστώ και εύχομαι καλή εξέλιξη και 

ψυχραιμία. Ευχαριστώ πολύ. 

Φίλιππος Κυριάκος: Ευχαριστούμε πολύ τον πρόεδρο της Ε.Ε.Τ.Ε.Μ.  Η Ε.Ε.Τ.Ε.Μ. πάντα 

είναι κοντά μας. Ένα κομμάτι είμαστε και εμείς της Ε.Ε.Τ.Ε.Μ.  Βλέπω ότι ήρθε ο 

αντιδήμαρχος του δήμου Θεσσαλονίκης ο κύριος Κυριζίδης. Θα τον παρακαλούσα να έρθει 

στο βήμα για να απευθύνει τον χαιρετισμό του. 

Κυριζίδης: Να σας καλωσορίσω, ευχαριστώ για την πρόσκληση. Να μεταφέρω και τις ευχές 

του δημάρχου μας του Κωνσταντίνου Ζέρβα. Καλώς ήρθατε στη Θεσσαλονίκη. Εμείς ως 

τεχνική υπηρεσία ξέρετε πολύ καλά... Δεν ξέρω βέβαια κατά πόσο οι υπόλοιποι δήμοι το 

ακολουθούν, έχουμε περάσει στον οργανισμό μας το διαζευκτικό ή το οποίο θέτει ο νόμος. Αν 

και αντιλαμβάνομαι την έλλειψη στελεχών και μηχανικών οι οποίοι έχουν οι μικρότεροι 

δήμοι και είναι ένα διαρκές, πάγιο αίτημα της ΚΕΔΕ το οποίο πρέπει να διορθωθεί το οποίο 

ζητάμε και εμείς για περισσότερες προσλήψεις. Είμαι σίγουρος ότι το ζητάτε και εσείς 

επισταμένα. Και όχι μόνο το περάσαμε στον οργανισμό μας. Έχουμε και εξέχοντα στελέχη, 

βασικούς συνεργάτες οι οποίοι είναι και προϊστάμενοι αλλά και είναι καθημερινά τα στελέχη 

τα οποία βγάζουν την πολλή δουλειά στο δήμο και στις τεχνικές υπηρεσίες. Μέσα σε αυτό το 

πλαίσιο να είστε σίγουροι ότι πάντα θα είμαστε στο πλευρό σας γιατί πιστεύουμε ότι είστε 

ένας βασικός μοχλός για την επόμενη μέρα των δήμων. Και όσο οι δήμοι προσπαθούν να 

κερδίσουν περισσότερα στα κονδύλια τους, δεν μπορούν να τα κερδίσουν. Το ξέρετε καλύτερα 

από μένα, χωρίς να έχουν άξια στελέχη τα οποία θα τρέξουν τις μελέτες, την επίβλεψη και την 

υλοποίηση των έργων. Μέσα σε αυτό το πλαίσιο είμαστε εδώ για να δούμε και τα 

αποτελέσματα του συνεδρίου σας. Να καλωσορίσω και τον αντιπεριφερειάρχη τον κύριο 

Μπίλια, τον πρώην πρόεδρο του ΤΕΕ ο οποίος μπήκε ακριβώς μετά από εμένα και πιστεύω θα 

τον καλέσετε και αυτόν για έναν χαιρετισμό από την πλευρά της περιφέρειας. Είμαστε εδώ για 

να πάρουμε τα πολύτιμα συμπεράσματα και να είμαστε ενωμένοι σαν γροθιά για την επόμενη 

μέρα των δήμων. Να είστε καλά. 

Φίλιππος Κυριάκος: Ευχαριστούμε τον κύριο Αντιδήμαρχο. Και καλούμε τον κύριο 

αντιπεριφερειάρχη τον κύριο Μπίλια, το παλιό πρόεδρο του ΤΕΕ κιόλας, μηχανικός. 
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Μπίλιας: Καλησπέρα και από μένα. Να καλωσορίσω τους συνέδρους που δεν είναι 

Θεσσαλονικείς στην πόλη μας στις εργασίες του 11ου συνεδρίου σας. Να ευχηθώ καλή 

επιτυχία. Ξέρετε πολύ καλά ότι τα προβλήματα που υπάρχουν είναι κοινά είτε είναι 

Διπλωματούχοι μηχανικοί είτε είναι πτυχιούχοι. Εξάλλου εμείς αυτό στην περιφέρεια 

Κεντρικής Μακεδονίας το έχουμε υλοποιήσει. Υπάρχουν πολλά μέλη δικά σας που κατέχουν 

διευθυντικές θέσεις. Παρόλα αυτά όμως το μεγαλύτερο πρόβλημα που έχουμε να 

αντιμετωπίσουμε είναι η έλλειψη στελεχιακού δυναμικού παρ' όλες τις προσπάθειες που 

κάνουμε είτε οι μηχανικοί είτε οι διπλωματούχοι είτε οι πτυχιούχοι, είτε οι πολιτικές ηγεσίες 

των δήμων και των περιφερειών, η έλλειψη είναι εμφανής. Και παρ' όλο που η πολιτεία έχει 

αποφασίσει να αλλάξει τη δομή των υπηρεσιών, τα στελέχη του δημοσίου να γίνουν πιο 

επιτελικα και λιγότερο εκτελεστικά, η έλλειψη είναι εμφανής. Δεν μπορούμε να έχουμε 

ανάπτυξη, δεν μπορούμε να έχουμε έργα χωρίς καλά στελεχωμένες υπηρεσίες. Αυτό είναι ένα 

πρόβλημα που αντιμετωπίζουμε όλοι και πρέπει να παλέψουμε για να αλλάξει. Χωρίς καλές 

τεχνικές υπηρεσίες δεν μπορεί να παραχθεί καλό και ωφέλιμο έργο προς τους πολίτες. Και 

αυτό είναι κάτι που ενώνει όλους μας και θέλω να πιστεύω ότι μπορούμε να το απαιτήσουμε 

πιο δυναμικά για να γίνει πράξη. Δεν μπορεί να υλοποιηθεί είτε το ταμείο ανάκαμψης, είτε το 

ΕΣΠΑ που τρέχει πλέον, χωρίς καλά στελεχωμένες υπηρεσίες. Εμείς είμαστε εδώ να 

ακούσουμε τις απόψεις σας, να ακούσουμε τις θέσεις σας και γιατί όχι να τις 

υιοθετήσουμε. Καλή επιτυχία στις εργασίες λοιπόν του συνεδρίου σας. 

Φίλιππος Κυριάκος: Ευχαριστούμε τον κύριο αντιπεριφερειάρχη. Είναι εδώ μαζί μας και ο 

βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ ο κ. Γιαννούλης τον οποίο θα παρακαλούσαμε να απευθύνει το 

χαιρετισμό του.  

Γιαννούλης: Ευχαριστώ πάρα πολύ για την τιμή που μου κάνατε να έχω τη δυνατότητα να 

εκπροσωπήσω τον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συμμαχία στη σημερινή σας 

διεργασία. Βέβαια μπορώ να μοιραστώ τον πόνο μου με τον πρόεδρο του ΤΜΕΔΕ που 

ερχόμαστε από την προηγούμενη διεργασία την πρωινή στην Αθήνα και καταλήγουμε στη 

Θεσσαλονίκη. Ελπίζω να είναι πρόσκληση και για άλλο συνέδριο. Κοιτάξτε να δείτε θέλω 

πραγματικά να ξεκινήσουμε με καθαρές κουβέντες γιατί δεν μπορούμε να βάζουμε κάτω από 

το χαλί λάθη, παραλείψεις, ασυνέπειες, αστοχίες ή καθυστερήσεις σε ζητήματα που αφορούν 

τον κλάδο των μηχανικών του δημοσίου, ανεξάρτητα από την επιστημονική βαθμίδα που δίνει 

έναν τόνο διαχωρισμού σε ορισμένα ζητήματα. Υπάρχει και αυτό δεν είναι υπεκφυγή, η 

αυτοκριτική είναι δεδομένη, ίσως και ο αναστοχασμός για κάποια πράγματα, ίσως ο 
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επανασχεδιασμός για κάποια επιπλέον. Σίγουρα πάντως είναι ένα ζήτημα που πρέπει να 

ανοίξει, να συζητηθεί και να υπάρχουν ευνοημένοι, κυρίως αυτό που όλοι μας παλεύουμε, οι 

πολίτες, το δημόσιο αγαθό, οι Δημόσιες λειτουργίες και αυτό το οποίο υπηρετείτε και εσείς με 

την επιστημοσύνη σας. Αλλά δυστυχώς το έθιξε και πρόλαβα -και ζητώ την κατανόηση του 

από τον αρμόδιο αντιπεριφερειάρχη, από τον κύριο Μπίλια- πρόλαβα ένα κομμάτι που 

συνθέτει τις παραγράφους του βασικού ερωτήματος σήμερα σε αυτή τη χώρα έτσι όπως 

κυβερνάται σε σχέση με το δικό σας επιστημονικό κλάδο. Θεωρούμε τον μηχανικό του 

δημοσίου υπάλληλο ή επιστήμονα σύμβουλο, επικουρικό συνεργάτη, συμμέτοχο στο 

σχεδιασμό, τον έλεγχο, την ωρίμανση, τη μελέτη, την εκτέλεση και τον έλεγχο των δημόσιων 

παρεμβάσεων; Αυτό είναι ένα πολιτικό ερώτημα. Δεν είναι κομματικός εγωισμός ούτε 

αντιπολιτευτικός οίστρος, ότι η απάντηση που επιχειρώ να δώσω τα τελευταία τρεισήμισι - 

τέσσερα χρόνια, βήμα-βήμα απαξιώνεται, υποτιμάται και δίνεται η αίσθηση ότι ο μηχανικός 

του δημοσίου είναι εμπόδιο. Είναι εμπόδιο σε μία κεντρική πολιτική κατεύθυνση που θέλει να 

αγιοποιήσει τους επίσης συναδέλφους σας πτυχιούχους του ιδιωτικού τομέα, σε αντιδιαστολή 

με τη μορφή ενός μηχανικού του δημοσίου ο οποίος κωλυσιεργεί, δεν εργάζεται, αποτελεί 

εμπόδιο στην ανάπτυξη. Ενώ η ανάπτυξη θα επιτευχθεί μέσα από ρωγμές ή τον 

κατακερματισμό αυτού που λέμε δημόσιες λειτουργίες. Ούτε απαξιωτικά δημόσιες υπηρεσίες, 

δημόσιοι υπάλληλοι, υπάλληλοι ή οτιδήποτε τέτοιο. Είναι δημόσιο λειτούργημα, είναι 

δημόσιες υπηρεσίες, δημόσιες λειτουργίες και δημόσιο το συμφέρον που έχει σχέση και με τη 

διαφάνεια, έχει σχέση και με την τεχνογνωσία, έχει σχέση και με εργασιακά δικαιώματα και 

με επαγγελματικά δικαιώματα και με επιστημονικά δικαιώματα, αλλά κυρίως έχει σχέση με 

την εξυπηρέτηση του δημοσίου συμφέροντος. Και τι έχουμε εδώ; Έχουμε μία 

επαναλαμβανόμενη είτε ευθεία είτε παρελκυστική προσπάθεια η υποστελέχωση να είναι 

αποδεκτή από όλους, αλλά να μην υπάρχει κανένα πρακτικό βήμα για τη θεραπεία του 

προβλήματος. Θέλω να μοιραστώ μαζί σας κύριε Μπίλια μία εικόνα που μου έχει αποτυπωθεί 

από το νομό Χαλκιδικής, όπου εκεί υπήρχε ένας πραγματικά έρημος -έρημος- μηχανικός του 

δημοσίου για όλη την αντιπεριφέρεια της Χαλκιδικής. Για μία σειρά από δημόσιες λειτουργίες 

και υπηρεσίες, έχει γίνει πριν από 8 μήνες. (ομιλία εκτός μικρόφωνο) Μην παίρνετε μεγάλο 

όρκο γιατί έχω και άλλα. Δεν είναι προσωπική η διαμάχη... Την υποστελέχωση αν κάποιος την 

αμφισβητήσει, είναι σαν να αμφισβητεί ότι αυτήν την ώρα είναι απόγευμα ή ότι είμαστε στη 

Θεσσαλονίκη. Δεν απαντώ σε εσάς και σέβομαι ότι αναγνωρίζετε το πρόβλημα. Δεν σέβομαι 

τη στρεψοδικία και τη λαθροχειρία να το αντιμετωπίζουμε. Αλλά μετά από τρεισήμισι κοντά 

τέσσερα χρόνια διακυβέρνησης, πέρα από το ΣΥΡΙΖΑ που φταίει για όλα τα δεινά αυτού του 

τόπου, να μην έχει γίνει κάτι, να μην έχει γίνει το παραμικρό και 4 χρόνια περίπου 
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διακυβέρνησης Νέας Δημοκρατίας μία πρωτοφανής ασυλία. Εδώ φτάσαμε κύριε Μπίλια, η 

Ένωση Περιφερειών Ελλάδος, σε διαβούλευση για άλλο νομοσχέδιο, να παραδέχεται ότι δεν 

μπορεί να υλοποιήσει 1 νομοθέτημα της κυβέρνησης Μητσοτάκη - Κώστα Καραμανλή και 

γυρνάει ο υπουργός Υποδομών -επίσης συναφές υπουργείο με το αντικείμενο σας- και ως άλλη 

-επιτρέψτε μου το λέω καλοπροαίρετα και περαστικά του κιόλας και στον κύριο Καραγιάννη 

και στον κύριο Καραμανλή- ως άλλη πολιτική Αντουανέτα απευθύνεται στον κύριο Σπανό και 

του λέει μα γιατί δεν προσλαμβάνετε; Γιατί δεν προσλαμβάνετε; Είναι σαν αυτό που έχει 

ειπωθεί "μα γιατί δεν τρώει παντεσπάνι ο λαός αφού δεν έχει ψωμί;" Στον κ. Σπανό. 

Φαντάζομαι δεν είναι πολιτικά συνοδοιπόρος μου ο κύριος Σπανός αγαπητέ Πάρη. Θέλω να 

πω λοιπόν ότι τα κεντρικά ζητήματα -και θα κλείσω με αυτό για να μην καταχραστώ τον χρόνο 

σας- έχουν σχέση πλέον με τη μορφή που βλέπει η ελληνική Πολιτεία τη διασύνδεση με τους 

μηχανικούς του δημοσίου, με τους επιστήμονες που υπηρετούν το δημόσιο συμφέρον, με τον 

τρόπο που τους εξαιρεί από τα χρηματοδοτικά εργαλεία που έχουν καθοριστικό ρόλο και θα 

μπορούσαν να έχουν ενεργότερη συμμετοχή, είτε στη διαδικασία μελέτης και εκτέλεσης πολύ 

περισσότερο και στον έλεγχο. Δημιουργήσαμε αυτό το υβρίδιο, την κρύπτη για να μπορέσουμε 

μέσω των αναπτυξιακών εταιρειών να αναπτύξουμε και ένα είδος πελατειακών σχέσεων με 

κάποιους επιστήμονες συνάδελφους σας που δεν έχουν όμως οργανική διασύνδεση με το 

δημόσιο. Εμένα μου αρέσει πάρα πολύ να λέω αυτό που καταλαβαίνω και αυτό που 

σκέφτομαι. Και το χειρότερο από όλα είναι ότι μισθολογικά, εργασιακά δικαιώματα, ο ρόλος 

και η ανέλιξη των μηχανικών του δημοσίου να είναι ζητήματα και αστερίσκοι 

ήσσονος σημασίας. Και κλείνω λέγοντας ότι ή κάποιος μας κοροϊδεύει προκλητικά ή απλά 

καταναλώνουμε πολιτικό χρόνο για να φτάσουμε λίγο πριν τις εκλογές και να ξαναγίνει μία 

επιστημονική ομάδα, μία κοινωνική ομάδα, μία ομάδα εργαζομένων αντικείμενο 

προεκλογικών ή πελατειακών σχέσεων. Και αυτό είναι που πληρώνουμε και εδώ είναι και το 

στοιχείο της κριτικής για όλους όσοι έχουν παρουσία στη δημόσια σφαίρα και στην κεντρική 

πολιτική σκηνή και δεν αποτελεί προνόμιο μόνο μιας παράταξης. Αποτελεί όμως πεδίο δόξης 

όχι λαμπρό, πεδίο ιστορικής αναμέτρησης οδυνηρό για την παράταξη που κυβερνά σήμερα σε 

σχέση με όλους τους υπόλοιπους. Και εδώ είναι και το στοιχείο της αυτοκριτικής. Θα κλείσω 

πραγματικά λέγοντας ότι εμείς θα συμμετέχουμε σε κάθε δημόσια συζήτηση που γίνεται και 

με τα συνδικαλιστικά σας όργανα και με τους αιρετούς εκπροσώπους σας και με τους 

ανθρώπους που έχουν τεχνογνωσία. Με όλους όσοι θέλουν να υπηρετηθεί το δημόσιο 

συμφέρον χωρίς να δίνεται η αίσθηση -και θα κλείσω με αυτό που ξεκίνησα- ότι οι μηχανικοί 

του δημοσίου είναι κάτι ενοχλητικό για αυτόν που θεωρεί τα δημόσια έσοδα, τους δημόσιους 

προϋπολογισμούς, τα χρηματοδοτικά εργαλεία ανάπτυξης αυτού του τόπου προσωπική του 



8 

σακούλα ή προσωπικό του ταμείο. Λένε και θα το επαναλάβω γιατί το είπα και στην Αθήνα, 

ότι πώς να πιστέψουμε ποιος λέει την αλήθεια; Είναι το κυρίαρχο ερώτημα που θέτουν οι 

πολίτες όταν βρίσκονται πολιτικοί σε δημόσιο βήμα. Εγώ αυτό που απαντώ -δεν μπορώ να 

κάνω αποτύπωση ούτε της συνείδησης, ούτε της ψυχής μου- λέω ότι η πολιτική θυμίζει σε 

πολλά την τέχνη, που η τέχνη καταξιώνεται από τις προθέσεις. Εγώ όμως βρίσκομαι από το 

κομμάτι της ιστορίας εκείνο όπως και οι περισσότεροι από εσάς, που στην προβολή ενός 

σύγχρονου ευρωπαϊκού, διάφανου, οργανωμένου κράτους με αξιοκρατία, διαφάνεια, 

λογοδοσία, έλεγχο, αποτελεσματικότητα, στην προβολή του μέλλοντος βρίσκω και τον εαυτό 

μου ως εργαζόμενο, βρίσκω και το παιδί μου, βρίσκω και τις επόμενες γενιές. Καλή επιτυχία 

και σας ευχαριστώ πάρα πολύ.  

Φίλιππος Κυριάκος: Ευχαριστούμε πολύ τον κύριο Γιαννούλη. Είναι μαζί μας ο πρόεδρος 

του ΤΜΕΔΕ. 

Γιαννούλης: Χρωστάω κάτι στο φίλο μου τον Πάρη τον Μπίλια. Χρωστάω πάλι -που μπορεί 

να μην αμφισβητηθεί- είναι τρεις συνάδελφοί σας σε συνάντησή μας στην Αθήνα -και αυτό το 

καταθέτω και ως ιστορία που πρέπει να μας απασχολήσει στο σύνολο όλους μας για την πορεία 

αυτής της σχέσης- οι οποίοι έχουν οργανική σχέση με τις φυσικές καταστροφές. Στο σεισμό 

της Κρήτης και στο σεισμό της Σάμου πήγαν με δικά τους έξοδα και ακόμα δεν έχουν 

αποζημιωθεί. Αυτά για την ιστορία το τι γίνεται, τι δε γίνεται με τους πολιτικούς 

σχηματισμούς. Σας ευχαριστώ. 

Φίλιππος Κυριάκος: Ευχαριστούμε. Λοιπόν είναι μαζί μας και ο πρόεδρος του ΤΜΕΔΕ, ο 

κύριος Μακέδος. Με το ΤΜΕΔΕ συνεργαζόμαστε τα τελευταία χρόνια. Έχουμε μία εξαιρετική 

συνεργασία και μπορώ να ευχαριστήσω και προσωπικά τον πρόεδρο του ΤΜΕΔΕ για τη 

συμβολή του στην όλη διαδικασία του πόρου. Στην όλη διαδικασία. Και ειδικά το πρώτο 

διάστημα όταν απαιτήθηκαν και σημαντικά χρηματικά ποσά, ούτως ώστε να μπορέσουν να 

δημιουργηθούν τα προγράμματα για το μητρώο και για την πληρωμή στις τράπεζες. 

Παρακαλώ τον κύριο πρόεδρο να μας απευθύνει το χαιρετισμό του. 

Μακέδος: Ευχαριστώ πολύ για την πρόσκληση, για τα καλά λόγια. Και δεν είμαι ούτε πολιτικό 

πρόσωπο, ούτε εκπροσωπώ κόμμα. Εκπροσωπώ τον φορέα εγγυοδοσίας των μηχανικών. Αλλά 

επειδή ήμασταν όπως είπε και ο κύριος Γιαννούλης μαζί στην εκδήλωση της ΕΜΔΥΔΑΣ την 

ίδια ημέρα στο κτίριο του ΤΜΕΔΕ που την φιλοξενούσαμε, θα μου επιτρέψετε δύο πολιτικά 

σχόλια γιατί άκουσα τις διαμάχες. Τελείωσα το Πολυτεχνείο το 1988. Από τότε μέχρι σήμερα 
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το ευ ζην των μηχανικών έχει συγκεκριμένους κύκλους που είναι οι κύκλοι της 

οικονομίας. Ανάπτυξη, ευρωπαϊκοί πόροι, καλή επιμόρφωση, απορρόφηση από την αγορά 

εργασίας, αύξηση των ιδιωτικών έργων και των ιδιωτικών αμοιβών και μετά αύξηση των 

δημόσιων λειτουργών. Αυτός είναι ο κύκλος. Όταν μοιράζεις πίτα που αυξάνεται, μπορεί 

να μεγαλώσουν όλα τα άλλα. Όταν μοιράζεις δυστυχώς μιζέρια δεν μπορεί να γίνει τίποτα. Το 

δεύτερο όσον αφορά την κρισιμότητα των στιγμών που ζούμε λόγω της κρίσης στην Ουκρανία 

της ενεργειακής από τον πληθωρισμό. Είναι διαφορετικά να είσαι στο μεγάλο καράβι που 

αργεί να στρίψει, που έχει γραφειοκρατία από το να είσαι σε ένα καρυδότσουφλο και να 

πηγαίνεις δεξιά και αριστερά. Αγαπητέ πρόεδρε, εκλεκτοί προσκεκλημένοι, φίλες και φίλοι 

σύνεδροι πριν λίγες εβδομάδες βρέθηκα πάλι εδώ στη Θεσσαλονίκη στο πλαίσιο της ΔΕΘ. Το 

περίπτερο μας υποδέχτηκαν πολλά μέλη και ίσως κάποιοι που είστε σήμερα μαζί μας εδώ. Οι 

περισσότεροι μας επιβεβαίωσαν ότι μετά από χρόνια κάτι αλλάζει για τον τεχνικό κόσμο και 

κατ' επέκταση για τα τεχνικά έργα. Δεν είναι μόνο η αλλαγή στο οικονομικό κλίμα και τις 

[01:31:32] που επιφέρει η σύρραξη στην Ουκρανία, ούτε η δυναμική που προσφέρει το ταμείο 

ανάκαμψης με τους πόρους που κινητοποιεί. Είναι κυρίως η αίσθηση που έχουν οι μηχανικοί 

και όσοι ασχολούνται με τα τεχνικά έργα, ότι τώρα μπορούμε περισσότερα. Ότι τώρα οι 

Έλληνες μηχανικοί μπορούν να ανταπεξέλθουν σε κάθε έργο, μικρό ή μεγάλο, στην Ελλάδα, 

στην Ευρώπη και στο εξωτερικό. Και μάλιστα όσοι εργάζεστε στο Δημόσιο, την τοπική 

αυτοδιοίκηση, τα νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου ή στον ευρύτερο δημόσιο 

τομέα γνωρίζετε ότι εσείς έχετε και τις γνώσεις και την εμπειρία να αποτελείτε την τεχνική 

προμετωπίδα των εθνικών συμφερόντων στο πλαίσιο των πολλών επενδυτικών σχεδίων που 

είναι ενεργά αυτή τη στιγμή στη χώρα μας. Καμία όμως επένδυση που άπτεται τεχνικών ή 

άλλων δημοσίων έργων δεν είναι εφικτή χωρίς τη δική σας συμβολή. Όλων εσάς που 

πιστοποιείτε, ασχολείστε και καταγράφετε στο όνομα όλης της κοινωνίας το καλώς έχει για το 

κάθε μικρό και κάθε μεγάλο τεχνικό έργο με την υπογραφή σας. Ακόμα ακούμε και 

γνωρίζουμε τα αιτήματά σας και πάντα προσπαθούμε να βοηθήσουμε στο μέτρο που 

μπορούμε. Άλλωστε στο ΤΜΕΔΕ γνωρίζουμε ότι όλοι οι συντελεστές της τεχνικής βαθμίδας 

έχουν βάλει και βάζουν πλάτη σε αντίξοες συνθήκες, σε ένα περιβάλλον που δεν είναι πάντα 

το φιλικότερο. Σε ένα περιβάλλον που χρειάζεται συνεχής προσπάθεια και αγώνας. Από την 

πλευρά μας στηρίζουμε το έργο των μηχανικών και όλου του τεχνικού κόσμου. 

Εκσυγχρονιζόμαστε συνεχώς για να παρέχουμε υψηλού επιπέδου ψηφιακές υπηρεσίες στα 

μέλη εύκολα, αποτελεσματικά και αξιόπιστα. Όλοι οι επαγγελματίες του μελετητικού και 

κατασκευαστικού κλάδου ξέρουν ότι είμαστε αλληλένδετοι. Για αυτό σήμερα μπορούμε να 

είμαστε υπερήφανοι, το ΤΜΕΔΕ είναι ο μόνος, σύγχρονος, ανεξάρτητος, ισχυρός, 
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εγγυοδοτικός και πιστοδοτικός φορέας που εφαρμόζει τις βέλτιστες διεθνείς πρακτικές στο 

όνομα των μελών του και του τεχνικού κόσμου. Το ΤΜΕΔΕ αποτελεί ένα δυναμικό 

powerhouse σύγχρονων λύσεων, ξεκινώντας από τα απλά και πηγαίνοντας μέχρι τις πιο 

σύνθετες ανάγκες των μελών μας, αλλά και δημιουργώντας υπεραξίες για κάθε μηχανικό του 

τεχνικού κόσμου. Σε αυτό το σημείο θέλω να σας παρουσιάσω κάποια οικονομικά στοιχεία 

της σχέσης μας κατά τη διάρκεια της τελευταίας τετραετίας. Σε αυτήν την περίοδο όπως 

αναφέρθηκε ο πρόεδρος, έχουν υπάρξει 10 διαφορετικές καταβολές από 01/09/2019 με την 

τελευταία να έχει ολοκληρωθεί 31/08/2022. Το συνολικό ποσό των καταβολών ανέρχεται στο 

ποσό των 3.290.000€. Επί κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ έγινε κ. Γιαννούλη αυτός ο πόρος, επί 

υπουργού του κυρίου Σπίρτζη έγινε ΦΕΚ και το ΤΜΕΔΕ ήταν ο διαχειριστής αυτού του 

πόρου. Ο αριθμός των μελών όταν ξεκίνησε... Ανέρχεται σήμερα στα 3.312 μέλη από 2736 το 

2019 δηλαδή μία αύξηση της τάξης του 21%. Αντίστοιχα όμως ο αριθμός των μελών που έχουν 

λογαριασμό στην Attica Bank στην οποία το ΤΜΕΔΕ όπως και ο ΕΦΚΑ είναι από τους 

βασικούς συντελεστές και μετόχους για πολλά χρόνια, ήταν 332 άτομα όταν ξεκινήσαμε και 

τώρα ανέρχεται σε 370. Μόνο 58 μέλη της ΠΟΜΗΤΕΔΥ κάνανε από το 2019 μέχρι τώρα, στα 

τέσσερα χρόνια άνοιξαν λογαριασμό στην Attica Bank. Γίνεται λοιπόν απολύτως κατανοητό 

όταν η διαχειρίστρια τράπεζα για αυτό το λογαριασμό είναι η Attica Bank το οποίο το κάνει 

και αφιλοκερδώς. Για όσους βέβαια έχουν λογαριασμό εκεί και για ό,τι κάνει για το ΤΜΕΔΕ. 

Γίνεται λοιπόν απολύτως κατανοητό ότι αυτή η σχέση δεν μπορεί να συνεχίσει να είναι 

μονοσήμαντη. Πρέπει να είναι αλληλέγγυα. Ξέρετε πολύ καλύτερα από τον καθέναν ότι οι 

σχέσεις όπως και τα έργα χτίζονται. Μαζί είμαστε πιο ισχυροί και για αυτό αναζητούμε 

συνεχώς νέες λύσεις. Δεν μένουμε στατικοί. Προχωράμε σε κινήσεις που διαμορφώνουν τον 

ψηφιακό μας μετασχηματισμό. Εφαρμόζοντας τις πρακτικές κινούμαστε πέραν του 

παραδοσιακού εγγυοδοτικού μας ρόλου. Ενισχύουμε τον πιστοδοτικό με εργαλεία που 

διευκολύνουν τα μέλη και τον τεχνικό κόσμο στο γενικότερο τους σύνολο. Πρόσφατα 

παρουσιάσαμε έρευνα που αφορά τον μελετητικό και κατασκευαστικό κλάδο με τον ΙΟΒΕ. Η 

έρευνα αυτή καταγράφει εκτός των άλλων ότι μαζί με τους πόρους του ταμείου ανάκαμψης 

και τους κινητοποιούμενους από τα δάνεια πόρους χρηματοδότησης, εκτιμάται ότι για έργα με 

άμεση σχέση με τις κατασκευές, μπορούν να κινητοποιηθούν την περίοδο 2022 - 2026 27 

δισεκατομμύρια ευρώ. Η μη απορρόφηση αυτών των κονδυλίων σημαίνει ότι τα έργα 

μεταφέρονται σε έναν Ευρωπαϊκό κουμπαρά και όχι πάνε για το επόμενο ΕΣΠΑ, και 

οδηγούνται σε άλλες ανταγωνιστικές σε εμάς χώρες με πιθανόν μη αναστρέψιμες αρνητικές 

συνέπειες για την Ελλάδα. Για το ίδιο θέμα η Attica Bank που είμαστε μέτοχοι, κάθε μήνα 

δημοσιεύει αντίστοιχο report που αφορά τον τεχνικό κόσμο και την οικονομία ευρύτερα και 
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σε αυτά τα πράγματα αναφερόμαστε. Μία σημαντική πρωτοβουλία που πρόσφατα έχουμε 

λάβει είναι το ομαδικό ασφαλιστήριο υγείας που θα παρέχουμε στα μέλη μας σε συνεργασία 

με διεθνούς φήμης ασφαλιστική εταιρεία. Στο πρόγραμμα έχουν τη δυνατότητα συμμετοχής 

όλα τα μέλη μας και οι οικογένειες με προνομιακή τιμή. Το εν λόγω πρόγραμμα εξασφαλίζει 

άμεση και εύκολη πρόσβαση σε ιδιωτικές υπηρεσίες υγείας και συμπληρώνει τις παροχές του 

κλάδου υγείας του ενιαίου φορέα του ασφαλιστικού του ΕΦΚΑ. Και επιτρέψτε μου να πω ότι 

θα συνεργαστούμε ώστε οι δικαιούχοι του συγκεκριμένου προγράμματος να μπορούν να είναι 

και μέλη της ΠΟΜΗΤΕΔΥ. Είμαστε οργανισμός με σαφή εξωστρέφεια. Συμμετέχουμε, 

προτείνουμε και εξετάζουμε διεθνείς πρακτικές μέσω της συμμετοχής μας στον Ευρωπαϊκό 

φορέα εγγυοδοσίας που πρόσφατα πραγματοποίησε την ετήσια Ημερίδα του στην Αθήνα στο 

κτίριο του ΤΜΕΔΕ. Τέλος ως μέτοχοι και ιδιώτες θεσμικοί επενδυτές συνεχίζουμε την 

προσπάθεια εξυγίανσης της Attica Bank από κοινού με το αμερικανικό επενδυτικό fund 

ellington σε συνεργασία με το Ταμείο χρηματοπιστωτικής σταθερότητας το οποίο για πρώτη 

φορά επενδύει σε μη συστημική τράπεζα με όρους αγοράς. Εργαζόμαστε εντατικά να 

πετύχουμε τον πλήρη μετασχηματισμό, την ανάπτυξη και την [01:37:34] της Τράπεζας. Το 

ΤΜΕΔΕ θα συνεχίσει να κινείται με μοναδικό γνώμονα το καλό των μελών του και του 

τεχνικού κόσμου. Σήμερα είμαστε μέρος των λύσεων στις μεγάλες ευκαιρίες που έρχονται με 

ταχύτητα. Άλλωστε οι καλύτερες λύσεις είναι αυτές που εμείς σχεδιάζουμε όταν ταυτόχρονα 

τις υλοποιούμε με όρους αγοράς. Κι όλα αυτά που γίνονται για τα μέλη μας είναι εφικτά γιατί 

ο εγγυοδοτικός και πιστοδοτικός φορέας που οραματιστήκαμε, σχεδιάζαμε, δημιουργήσαμε 

και λειτουργούμε από την 01/01/2017 το ΤΜΕΔΕ είναι σύγχρονο, ανεξάρτητο, ισχυρό και 

εφαρμόζει τις βέλτιστες πρακτικές. Σας ευχαριστώ. Περιμένω τα αποτελέσματα του 

συνεδρίου για να είμαστε σε συνεργασία και αλληλέγγυα βοήθεια. Και θα σας θυμίσω το θέμα 

της Attica Bank και παρακαλώ πολύ να πάρετε πρωτοβουλία για αυτό το θέμα. Σας ευχαριστώ 

πολύ. 

Φίλιππος Κυριάκος: Ευχαριστούμε πολύ τον πρόεδρο του ΤΜΕΔΕ. Όλοι νιώθουμε ότι με το 

ΤΜΕΔΕ είμαστε συνεργάτες και είναι προφανές ότι οι συνεργάτες πρέπει να φροντίζουν ο 

ένας τον άλλον. Αμοιβαίο είναι το όφελος. Πραγματικά τα στοιχεία που μας έδωσε ο 

πρόεδρος και τα γνωρίζουμε είναι λίγο απογοητευτικά για τη συμμετοχή μας στην Attica. 

Νομίζω συνάδελφοι ότι αξίζει να ανοίξουμε και έναν λογαριασμό στην Attica. Ειδικά με τα 

νέα προγράμματα τα οποία μας ανακοίνωσε ήδη ότι υπάρχουν ο πρόεδρος και τα οποία θα τον 

παρακαλούσα να μας κοινοποιήσουν ό,τι καλύτερο υπάρχει, για να το προωθήσουμε και εμείς 

στα μέλη μας ούτως ώστε να έχουν τα επιπλέον οφέλη που προσφέρει η τράπεζα. Πραγματικά 
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αξίζει να στηρίξουμε. Το ένα χέρι νίβει το άλλο και τα δυο το πρόσωπο λέει ο λαός μας. 

Έχουμε τον εκπρόσωπο του ΠΑΣΟΚ τον κύριο Παπαστεργίου, ο οποίος τυχαίνει να είναι και 

αντιπρόεδρος του ΤΕΕ. Να τον ακούσουμε στο χαιρετισμό του. 

Παπαστεργίου: Φίλες και φίλοι και παράλληλα θα ήθελα να πω και συναδέλφισσες και 

συνάδελφοι, έχω διττή ιδιότητα. Και είμαι μηχανικός ο ίδιος αλλά και είμαι δημόσιος 

υπάλληλος. Εργάζομαι στην περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας τα τελευταία 20 χρόνια 

περίπου. Οπότε υπάρχει και επιστημονική εγγύτητα αλλά και συναδελφική σχέση με πολλούς 

από εδώ μέσα και με όλους έτσι τύποις. Γνωρίζοντας από μέσα τις δυσκολίες της εργασίας του 

μηχανικού μέσα από το δημόσιο, αν θα μπορούσα να αναφέρω τρία σημαντικά προβλήματα 

που αντιμετωπίζουμε όλοι οι τεχνικοί που εργαζόμαστε στο Δημόσιο, θα έλεγα ως πρώτο την 

υποστελέχωση των δημοσίων υπηρεσιών. Δεύτερο θα έβαζα την αφόρητη γραφειοκρατία η 

οποία δυστυχώς καθημερινά διογκώνεται αντί να περιορίζεται. Και τρίτο πολύ σημαντικό 

πράγμα που είναι και ανησυχητικό είναι οι πολύ αυστηρές ποινικές ευθύνες που έχουν οι 

συνάδελφοι κατά την ενάσκηση των επαγγελματικών τους υποχρεώσεων. Αυτό είναι ένα θέμα 

το οποίο προσπαθούμε να το αντιμετωπίσουμε και ως μηχανικοί του δημοσίου στην 

ΕΜΔΥΔΑΣ και ως ΤΕΕ. Πρόσφατα μάλιστα εγώ πριν μερικές μέρες πήρα μία πρωτοβουλία 

και μέσω του Νομικού συμβούλου του Τεχνικού Επιμελητηρίου προσπαθούμε να δώσουμε 

κάποια λύση, είναι το περιλάλητο άρθρο 7 που είχε ψηφιστεί το 2007 και μας έχει εκθέσει 

πάρα πολλούς συναδέλφους. Και όσον αφορά τα θεσμικά αιτήματα, τα γνωρίζετε εσείς 

καλύτερα τα δικά σας, δεν μπορώ να είμαι πολύ λεπτομερής σε αυτό. Χαίρομαι πάρα πολύ 

που βρίσκομαι μέσα σε συναδέλφους. Και ξέρετε παρότι ακούγονται πάρα πολλά για τα 

προβλήματα του συνδικαλισμού, εγώ θεωρώ ότι όταν υπάρχουν άνθρωποι όπως εσάς που 

βλέπω εδώ πέρα και έξω από εδώ που ασχολούνται με τα κοινά και προσπαθούν και 

αφιερώνουν προσωπικό χρόνο και προσπαθούν να στηρίξουν συναδέλφους ή να ωθήσουν τις 

καταστάσεις προς επίλυση των προβλημάτων, θεωρώ ότι είναι πάρα πολύ σημαντικό και το 

εκτιμώ. Γιατί γνωρίζω πόσο ψυχοφθόρο είναι επειδή το κάνω και ο ίδιος σε άλλη μορφή. Πόσο 

ψυχοφθόρο είναι, πόσο δύσκολο, πόσο απαιτητικό, πόσο μας φέρνει σε δύσκολη θέση και 

έναντι της οικογένειάς μας. Και πραγματικά εκτιμώ όλους σας που προσφέρετε τον προσωπικό 

σας χρόνο για τη βελτίωση των συνθηκών της εργασίας. Δεν θέλω να σας κουράσω 

περισσότερο. Θα ήθελα να σας ευχηθώ να έχετε καλά αποτελέσματα στο συνέδριο. Σε κλίμα 

συναδελφικότητας και ομόνοιας σας εύχομαι την καλύτερη εξέλιξης στις εργασίες σας. Καλή 

συνέχεια. 
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Φίλιππος Κυριάκος: Ευχαριστούμε τον κύριο Παπαστεργίου. Έχουμε και τους εκπροσώπους 

του Μερα25. Παρακαλώ να μας απευθύνετε το χαιρετισμό σας. 

(...): Εκ μέρους του Μερα25 χαιρετίζουμε το συνέδριό σας. Σας ευχόμαστε καλές εργασίες και 

πολύ θετικά αποτελέσματα. Το Μέρα25 βασίζει το πρόγραμμα του στην αποτελεσματική 

λειτουργία της δημόσιας διοίκησης σε όλα τα επίπεδα της λειτουργίας αυτού του Κράτους, 

γιατί πιστεύουμε ότι ο υγιής δημόσιος τομέας μπορεί να εξυψώσει την ιδιωτική πρωτοβουλία 

και επιχειρηματικότητα και να πάει τη χώρα μας μπροστά. Ειδικότερα για τον τομέα των 

μηχανικών του δημοσίου, θεωρούμε κομβική τη θέση τους. Το επίπεδο των γνώσεων και η 

εμπειρία των μηχανικών του δημοσίου που απαξιώνονται στο βωμό των ιδιωτικοποιήσεων 

είναι πολύ υψηλό και μένει ανεκμετάλλευτο ή λοιδορείται. Στο Μερα25 πιστεύουμε ότι η 

συμμετοχή των μηχανικών είναι καθοριστική τόσο στον τομέα της πράσινης μετάβασης όσο 

και στον τομέα των μεταφορών και πάσης φύσεως υποδομών, του στεγαστικού, του 

κτηματολογίου, της ανάκτησης της δημόσιας υπηρεσίας και τόσων άλλων πραγμάτων με 

τρόπο που να εξυπηρετούν τον πολίτη και όχι τους μεγαλοεργολάβους και τους 

ολιγάρχες.  Επικεντρώνουμε σε ορισμένα προβλήματα που αφορούν τους μηχανικούς και 

γενικά τον τρόπο που λειτουργεί η δημόσια διοίκηση. Αυτό είναι καταρχάς η διάσωση της 

δημόσιας διοίκησης και η αντικατάστασή της με ιδιωτικούς φορείς. Θέλουμε παρέμβαση στις 

απευθείας αναθέσεις και τις αλόγιστες ιδιωτικοποιήσεις των πάντων στο όνομα της ανάπτυξης 

και της εξέλιξης. Λέμε όχι στις ιδιωτικοποιήσεις. Αυτό είναι ξεκάθαρο σαν θέση μας. 

Θεωρούμε ότι υπάρχει υποστελέχωση. Θα πρέπει να τοποθετηθούν μηχανικοί σε θέσεις του 

δημόσιου τομέα που αυτή τη στιγμή δεν καλύπτονται ή τα καθήκοντά τους εκτελούν 

υπάλληλοι άλλων ειδικοτήτων. Θεωρούμε επίσης ότι η αύξηση των αμοιβών είναι μηδενική 

και δυσανάλογη με τις υπέρμετρες ευθύνες και τις ολοένα αυξανόμενες αναθέσεις. Επίσης 

θεωρούμε ότι υπάρχει απουσία ουσιαστικής και άμεσης Νομικής κάλυψης. Και τέλος υπάρχει 

μεγάλο πρόβλημα με τη γραφειοκρατία που φυσικά διακατέχει σχεδόν όλους τους τομείς της 

δημόσιας διοίκησης. Καθώς επίσης και οι συνεχόμενες ερμηνευτικές εγκύκλιοι που 

δημιουργούν ασάφειες και κωλύματα. Αυτά είναι μερικά από τα προβλήματα που 

επικεντρώνουμε στο Μερα25. Θεωρούμε ότι υπάρχουν και άλλα περισσότερα τα οποία εσείς 

τα γνωρίζετε καλύτερα γιατί τα αντιμετωπίζετε καθημερινά στους χώρους εργασίας σας. Εμείς 

στηρίζουμε, είμαστε δίπλα σας. Θεωρούμε ότι είναι δίκαια τα αιτήματα σας και θα πρέπει αυτά 

να είναι στην υπηρεσία του πολίτη πάντα. Και ευχόμαστε να έχετε καλούς αγώνες. Να είστε 

καλά. 
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Φίλιππος Κυριάκος: Ευχαριστούμε την εκπρόσωπο του Μέρα25. Πέρυσι διαβλέποντας την 

τρομακτική υποστελέχωση των υπηρεσιών, την απαξίωση του δημοσίου υπαλλήλου και του 

μηχανικού και την επερχόμενη ιδιωτικοποίηση του δημοσίου σε βασικές δομές, 7 ομοσπονδίες 

-5 εργασιακές και δύο κλαδικές- προχωρήσαμε για πρώτη φορά σε μία συνεργασία. Μία 

συνεργασία με αποχή 15 εβδομάδα από τις επιτροπές του τότε ΜΗΜΕΔ και στη συνέχεια με 

αποχή άλλες δύο εβδομάδες από τις ΥΔΟΜ, από το e-adeies και σε τελευταία φάση θα 

προχωρήσουν σε διεκδίκηση αύξησης των αποζημιώσεων για τις εντός και εκτός έδρας 

μετακινήσεις. Έχουμε τον εκπρόσωπο της ΠΟΣΕ - ΥΠΕΧΩΔΕ, τον Σάκη τον Κελεσίδη. Είναι 

μέλος του διοικητικού συμβουλίου της ΠΟΣΕ - ΥΠΕΧΩΔΕ. Θα τον παρακαλούσα να μας 

απευθύνει ένα σύντομο χαιρετισμό και ξεκινάω από το Σάκη τον Κελεσίδη γιατί έχει σοβαρό 

πρόβλημα. Πρέπει να αποχωρήσει. 

Κελεσίδης: Καλησπέρα συνάδελφοι. Είμαι μέλος της ΠΟΣΕ - ΥΠΕΧΩΔΕ και εκπροσωπώ 

αυτή τη στιγμή το προεδρείο γιατί ο Πρόεδρος δεν μπορούσε να παρευρίσκεται. Είναι στην 

ΕΜΔΥΔΑΣ σήμερα στην Αθήνα. Οπότε επειδή είμαι και μέλος του συλλόγου εδώ της 

Θεσσαλονίκης, αλλά και σύνεδρος στην ΠΟΜΗΤΕΔΥ, ήρθα να απευθύνω τον χαιρετισμό εκ 

μέρους της ΠΟΣΕ - ΥΠΕΧΩΔΕ. Και να πω ότι για πρώτη φορά μετά από πολλά χρόνια υπήρχε 

μία σύμπλευση των τεχνικών ομοσπονδιών της ΠΟΕ-ΟΤΑ, των εφτά αυτών ομοσπονδιών 

προς έναν κοινό στόχο, ώστε να μπορέσουμε εμείς οι εργαζόμενοι που παράγουμε τα έργα, να 

μπορέσουμε να φέρουμε καλύτερο αποτέλεσμα και καλύτερες συνθήκες εργασίας για όλους 

τους συναδέλφους που εκπροσωπούμε. Έχουμε βγάλει κάποιες ανακοινώσεις σαν ΠΟΣΕ - 

ΥΠΕΧΩΔΕ αλλά και σαν κοινή δήλωση της ΠΟΜΗΤΕΔΥ. Ελπίζω να είστε εις γνώση αυτών 

των δηλώσεων. Θεωρώ ότι ένα μεγάλο μέρος πάει να εκχωρηθεί των δημοσίων έργων που 

επιβλέπουμε και κατασκευάζουμε, να εκχωρηθεί σε ιδιώτες, σε αναπτυξιακές και σε ανώνυμες 

εταιρείες. Μειώνεται ο ρόλος μας. Εμείς είμαστε καθαρά αυτοί οι οποίοι εγγυόμαστε την 

ποιότητα των έργων, όχι μόνο ως προς τις μελέτες αλλά και το εφαρμοστικό. Και για αυτό το 

λόγο θεωρώ ότι πρέπει όλοι μαζί να εργαστούμε, να μη χαθεί ο εφαρμοστικός ρόλος του 

αντικειμένου μας και να μπορέσουμε όλοι μαζί να πάρουμε καλύτερα αποτελέσματα στα έργα 

τα οποία ο χρήστης θα είναι τελικά ο λαός. Θα συνεχίσουμε σαν ομοσπονδία να εργαζόμαστε 

με αυτή τη βλέψη και ευελπιστώ και με το καινούργιο διοικητικό συμβούλιο να συνεχιστεί 

αυτή η συνεργασία. Ευχαριστώ πολύ. 
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Φίλιππος Κυριάκος: Ευχαριστούμε τον εκπρόσωπο της ΠΟΣΕ - ΥΠΕΧΩΔΕ. Και καλώ τον 

εκπρόσωπο της ΠΟΕ-ΟΤΑ τον Πέτρο τον Πετρίδη, μέλος του γενικού συμβουλίου της ΠΟΕ-

ΟΤΑ. 

Πετρίδης: Καλησπέρα σας. Αγαπητές και αγαπητοί σύνεδροι, εκ μέρους του προέδρου, των 

μελών της εκτελεστικής επιτροπής της ΠΟΕ-ΟΤΑ και των εργαζομένων στην τοπική 

αυτοδιοίκηση θέλω να σας μεταφέρω τις ευχαριστίες τους για την πρόσκληση σας να 

παρευρεθούμε στο συνέδριό σας και να εκφράσουμε τις απόψεις μας, τις θέσεις μας και τους 

προβληματισμούς μας για θέματα που απασχολούν τους εργαζόμενους, για τα οποία απαιτείται 

η από κοινού συντονισμένη προσπάθεια, μακριά από μικροπολιτικές τακτικές και πολιτικές 

αγκυλώσεις για την αντιμετώπισή τους. Όλοι γνωρίζετε τα προβλήματα που έχει προκαλέσει 

η ακραία νεοφιλελεύθερη πολιτική και η συνέχιση των μνημονιακών δεσμεύσεων και 

προσαρμογών που συνεχίζει να εφαρμόζει η σημερινή κυβέρνηση. Τα βιώνουμε στο πετσί μας 

καθημερινά. Οι επιθέσεις σε βάρος των εργαζομένων με την κατάργηση συνταγματικά 

κατοχυρωμένων δημοκρατικών δικαιωμάτων όπως η απεργία, η ελεύθερη και ανεμπόδιστη 

συνδικαλιστική έκφραση, το υποχρεωτικό ηλεκτρονικό φακέλωμα των συνδικαλιστικών 

οργανώσεων, οι υποχρεωτικές τροποποιήσεις των καταστατικών για τη δυνατότητα 

διεξαγωγής γενικών συνελεύσεων και εκλογών με ηλεκτρονικό τρόπο, η απελευθέρωση των 

απολύσεων, η απαγόρευση των προσλήψεων συνδυαστικά με την καθιέρωση των ελαστικών 

μορφών εργασίας, η πλήρης νομιμοποίηση των ιδιωτικοποιήσεων, το ξεπούλημα 

με συνοπτικές διαδικασίες της δημόσιας και δημοτικής περιουσίας και των δημοσίων αγαθών, 

η βία και η ακραία καταστολή ως μέτρο τάξης και φίμωσης σε κάθε φωνή αντίδρασης, είναι 

λίγα από τα αντεργατικά και αντιλαϊκά δείγματα γραφής της Κυβέρνησης τα οποία θα 

ενταθούν το αμέσως επόμενο χρονικό διάστημα στο όνομα της πολυδιαφημισμένης 

ανάπτυξης. Είναι πρωταρχική ανάγκη όμως να μπει ένα τέλος στον κατήφορο, στη λαίλαπα 

των μέτρων λιτότητας και να παρθούν άμεσα μέτρα για να αντιμετωπιστεί το κύμα ακρίβειας 

λόγω της ενεργειακής κρίσης που πλήττει το σύνολο των πολιτών της χώρας, αλλά και την 

τοπική αυτοδιοίκηση ειδικότερα, οδηγώντας στην εξαθλίωση, τη φτώχεια, την ανεργία και την 

ολοκληρωτική διάλυση του κοινωνικού κράτους. Όλες οι κυβερνήσεις έως σήμερα στο όνομα 

της επανίδρυσης, του εκσυγχρονισμού, της οργάνωσης και της ανάπτυξης με μία σειρά 

νομοθετημάτων κατέληξαν να αποδιοργανώσουν τη δημόσια διοίκηση. Να μετατρέψουν τους 

εργαζόμενους σε ομήρους ενός ανορθολογικού σχεδιασμού. Ο στόχος τους ήταν εμφανής: η 

διάλυση της κοινωνικής συνοχής και η μεταφορά κομβικών λειτουργιών του Κράτους μαζί με 

τους πόρους που τη συνοδεύουν σε ιδιωτικά εργολαβικά εγχώρια και ξένα συμφέροντα. Η 
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δημόσια διοίκηση δεν είναι και δεν πρέπει να αποτελεί λάφυρο του εκάστοτε κόμματος που 

κυβερνά. Η στελέχωση της δημόσιας διοίκησης κατά το δοκούν από δήθεν έμπιστα στελέχη 

είναι η κομματική τακτική του βολέματος, της εξάρτησης και του ρουσφετιού. Αυτές οι 

λογικές και πρακτικές πρέπει να καταδικαστούν από όλους. Όλη αυτή η κατάσταση επιτάσσει 

τη δημιουργία ενός νέου μοντέλου διοίκησης, ευέλικτου και λειτουργικού προς το συμφέρον 

της κοινωνίας που να προστατεύει και τα συμφέροντα των εργαζομένων. Η ΠΟΕ-ΟΤΑ 

παραμένει σταθερή όπως πάντα στις θέσεις και στις αρχές της, υπέρ μιας διοικητικής 

μεταρρύθμισης που θα στοχεύει στην ενίσχυση και αναβάθμιση του ρόλου της τοπικής 

αυτοδιοίκησης στο πλαίσιο του κοινωνικού και δημόσιου χαρακτήρα της. Η απαγόρευση 

προσλήψεων μόνιμου προσωπικού από το 2010, με φωτεινή εξαίρεση την προκήρυξη της 3Κ 

με την οποία προσλήφθηκαν 8166 περίπου εργαζόμενοι στις υπηρεσίες καθαριότητας των 

δήμων, την πρόσφατη ολοκλήρωση για την τακτοποίηση των εργαζομένων στο "Βοήθεια στο 

σπίτι" και η έκδοση των προσωρινών αποτελεσμάτων για την πρόσληψη επιστημονικού 

προσωπικού, σε συνδυασμό με τις συνταξιοδοτήσεις και την αθρόα αφαίμαξη προσωπικού 

από τους δήμους με την εφαρμογή της κινητικότητας στο Δημόσιο, είχαν σαν φυσική συνέπεια 

την τραγική υποστελέχωση των δήμων και καθιστούν αδήριτη ανάγκη και πρωταρχικό 

στρατηγικό στόχο την άμεση πρόσληψη μόνιμου προσωπικού όλων των ειδικοτήτων σε όλες 

τις υπηρεσίες και δομές των δήμων. Η διατήρηση και διεύρυνση των ελαστικών μορφών 

απασχόλησης, προσωπικό ορισμένου χρόνου, προγράμματα κοινωφελούς εργασίας του 

ΟΑΕΔ για την καταπολέμηση της ανεργίας δεν είναι η λύση του προβλήματος, απλώς η 

διαιώνιση του. Πρέπει να μπει επιτέλους ένα τέλος στην πολιτική της ρουσφετολογίας, της 

κομματικής πελατείας και της συνεχιζόμενης ομηρίας χιλιάδων εργαζομένων στην τοπική 

αυτοδιοίκηση. Ούτε προφανώς λύση στην τρομερή υποστελέχωση των δημοτικών υπηρεσιών 

αποτελεί η σύσταση των αναπτυξιακών οργανισμών. Δηλαδή η δημιουργία παράλληλων 

δήμων οι οποίοι με απόφαση του διοικητικού τους συμβουλίου θα μπορούν να 

προσλαμβάνουν εκτός διαδικασιών ΑΣΕΠ, το έκτακτο προσωπικό που απαιτείται κάθε φορά 

για την εκτέλεση του αντικειμένου που αναλαμβάνουν για όσο χρόνο διαρκεί το εκτελούμενο 

πρόγραμμα ή η σύμβαση. Όπως έχει καταγγείλει η εκτελεστική επιτροπή της ΠΟΕ-ΟΤΑ 

λειτουργεί ως Δούρειος ίππος για να περάσουν κομμάτια αρμοδιοτήτων και υποδομών των 

δήμων στο ιδιωτικό κεφάλαιο και κινείται στο πλαίσιο της ανάπτυξης και του εκσυγχρονισμού 

της κυβέρνησης. Δημόσιο συμφέρον για την κυβέρνηση και τους δημάρχους που τη στηρίζουν 

αποτελούν οι αναθέσεις σε ιδιώτες, οι συμπράξεις δημοσίου και ιδιωτικού τομέα, οι 

συνεργασίες με ιδιωτικούς φορείς και η κερδοφορία τους και όχι οι προσλήψεις μόνιμου 

προσωπικού, η επαρκής χρηματοδότηση των δήμων και η στήριξη των υπηρεσιών τους για τη 
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δωρεάν κάλυψη των σύγχρονων αναγκών της κοινωνίας. Για τους παραπάνω λόγους η 

εκτελεστική επιτροπή της ΠΟΕ-ΟΤΑ αποφάσισε τον Απρίλιο του 2021 απεργία-αποχή των 

εργαζομένων από όλες τις διαδικασίες εισαγωγής και λήψης απόφασης στα αρμόδια όργανα. 

Δημοτικά συμβούλια, οικονομικές επιτροπές και λοιπά που αφορούν στη σύσταση και 

συγκρότηση αναπτυξιακών οργανισμών. Η τοπική αυτοδιοίκηση είναι από τους βασικούς 

πυλώνες λειτουργίας του κοινωνικού κράτους. Αντί να προστατευτεί, βρίσκεται συνεχώς στο 

στόχαστρο της κεντρικής εξουσίας. Η μείωση των πόρων συνεχίζεται, όπως και οι περικοπές 

στους μισθούς των εργαζομένων. Με έμμεσο και άμεσο τρόπο η κοινωνική ασφάλιση είναι 

στα όρια της οριστικής διάλυσης και παράλληλα ετοιμάζονται νέες φοροεπιδρομές. Αυτό που 

κρύβει η επίθεση στην τοπική αυτοδιοίκηση είναι η μεθόδευση του ξεπουλήματος σημαντικών 

Δημοσίων και δημοτικών υπηρεσιών στα μεγάλα επιχειρηματικά συμφέροντα. Η ΠΟΕ-

ΟΤΑ και οι εργαζόμενοι στην τοπική αυτοδιοίκηση σταθήκαμε όρθιοι σε όλες τις επιθέσεις 

που δεχτήκαμε. Ήμασταν στην πρώτη γραμμή του αγώνα και αντιπαλέψαμε αυτές τις 

πολιτικές με δυναμικό και μαζικό τρόπο. Το ίδιο ακούραστα και δυναμικά συνεχίζουμε τον 

αγώνα μας για μια τοπική αυτοδιοίκηση αυτόνομη, ενισχυμένη, αποδοτική και οργανωμένη με 

δημόσιο και κοινωνικό χαρακτήρα. Συνεχίζουμε με μεγαλύτερη ένταση τον αγώνα για: 

αύξηση των πόρων στην τοπική αυτοδιοίκηση, μη κατάργηση του προληπτικού 

ελέγχου, απελευθέρωση των προσλήψεων μόνιμου προσωπικού σε όλες τις υπηρεσίες των 

δήμων, κατάργηση των ελαστικών σχέσεων εργασίας, νέα οργανογράμματα υπηρεσιών των 

δήμων που θα αντικατοπτρίζουν τις πραγματικές ελλείψεις του προσωπικού με μοναδικό 

στόχο την εξυπηρέτηση των πολιτών. Κατάργηση των σχετικών διατάξεων για την 

παραχώρηση βασικών υπηρεσιών και ενεχυρίαση των ανταποδοτικών τελών των δήμων στους 

ιδιώτες. Υπεράσπιση του δημοσίου και κοινωνικού χαρακτήρα τους, κατάργηση του νόμου 

για τη συμμετοχή των δήμων σε αναπτυξιακούς, κατάργηση του νόμου για την προσχηματική 

αξιολόγηση, αξιολόγηση ειδική για τους υπαλλήλους των ΟΤΑ με ολοκλήρωση του έργου της 

-ειδικά για αυτό το λόγο- συσταθείσας επιτροπής. Η κινητικότητα και η αξιολόγηση να 

εξυπηρετούν τις πραγματικές ανάγκες της κοινωνίας με αξιοκρατία και αντικειμενικά κριτήρια 

και όχι τις μνημονιακές δεσμεύσεις που επιβάλλουν τη συρρίκνωση και την κατάργηση δομών 

και υπηρεσιών. Αυξήσεις και όχι νέες μειώσεις στους ήδη πετσοκομμένους μισθούς των 

δημοτικών υπαλλήλων. Μισθολογική αναγνώριση της διετίας 2016-2017, επαναφορά του 

13ου και 14ου μισθού, διατήρηση και διεύρυνση του ειδικού ασφαλιστικού καθεστώς των 

βαρέων ανθυγιεινών. Ένταξη και των μηχανικών σε αυτά. Αυστηρή τήρηση της νομοθεσίας 

για την υγιεινή και ασφάλιση, αυτόνομη και δημοκρατική λειτουργία της τοπικής 

αυτοδιοίκησης, διατήρηση του δημοσίου και παιδαγωγικού χαρακτήρα των δημοτικών 
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παιδικών σταθμών, άμεση τακτοποίηση όλων των εργαζομένων που απασχολούνται για πολλά 

χρόνια μέσω προγραμμάτων που χρηματοδοτούνται από το ΕΣΠΑ σε κοινωνικές δομές. 

Παιδικοί σταθμοί, ΚΔΑΠ, ΚΔΑΠ ΑμΕΑ. Επαναφορά των 37.5 ωρών απασχόλησης, 

εβδομαδιαίας απασχόλησης. Μη συμψηφισμό της προσωπικής διαφοράς σε κάθε μελλοντική 

μισθολογική αύξηση. Να επιβληθεί μαζί με τα περιγράμματα θέσεων σε κάθε οργανική μονάδα 

να υπάρχει εκτός από το καθορισμό των ειδικοτήτων και του ελάχιστου αριθμού των 

υπαλλήλων που πρέπει απαραίτητα να τη στελεχώνουν όπως γίνεται με τις υπηρεσίες δόμησης 

σύμφωνα με το άρθρο 43 του 4735. Κατάργηση του αντεργατικού νόμου Χατζηδάκη. Να μην 

είναι υπόχρεοι υποβολής δήλωσης περιουσιακής κατάστασης όλα τα μέλη, τακτικά και 

αναπληρωματικά των επιτροπών των δήμων, αλλά να καθοριστούν χρηματικά όρια όπως 

ίσχυε παλιά. Να καταργηθεί η διάταξη η οποία αντικατέστησε το άρθρο 100 του κώδικα δήμων 

και κοινοτήτων με την οποία ο δήμαρχος έχει το δικαίωμα να ορίζει σαν αναπληρωτή γενικού 

διευθυντή ή διευθυντή όποιον θέλει, όχι τον αρχαιότερο όπως λέει ο νόμος. Κατάργηση που 

προβλέπει τη συμμετοχή των γενικών γραμματέων των δήμων στο συμβούλιο επιλογής 

προϊσταμένων διευθύνσεων και διεξαγωγή συνεντεύξεων. Συμμετοχή εκπροσώπου των 

υπαλλήλων των δήμων στην ειδική επιτροπή του άρθρου 152. Νέο κλαδολόγιο και 

προσοντολόγιο. Κατάργηση της διάταξης ότι η νομική υποστήριξη δεν παρέχεται σε 

περίπτωση ποινικής δίωξης ύστερα από καταγγελία εκ μέρους δημόσιας υπηρεσίας ή 

ανεξάρτητης διοικητικής αρχής. 

Φίλιππος Κυριάκος: Πέτρο να πούμε και εμείς αύριο κάτι.  

Πετρίδης: Δύο λεπτά, δύο λεπτά και τελειώνω. Τώρα πάμε στο σημαντικό, αυτό που είπε και 

ο πρόεδρος. Συντονισμός ομοσπονδιών. Μια σημαντική κατάκτηση. Διαφωνώντας με το 

νομοσχέδιο για τους ιδιώτες στην επίβλεψη δημοσίων έργων 7 συνυπογράφουσες ομοσπονδίες 

με την κοινή ανακοίνωση μας από το Νοέμβριο του 2020 μέχρι και τον Μάρτιο του 2021 

αποφασίσαμε απεργία-αποχή, όχι μόνο από το ΜημΕΔ που στην πράξη τελικά μόνο αυτό 

έγινε. Η ΠΟΕ-ΟΤΑ με δική της παρέμβαση πρότεινε από όλες τις επιτροπές παιδιά των δήμων. 

Αν θέλουμε να κερδίσουμε κάτι πρέπει να ματώσουμε. Όχι στο ΜημΕΔ επειδή μας βόλευε δεν 

θα πηγαίναμε στην άλλη υπηρεσία να κάνουμε το διαγωνισμό. Συμμετείχαμε στην απεργία-

αποχή αλλά τα άλλα που γίνονταν στο δήμο μας τα παραλαμβάναμε ή κάναμε τους 

διαγωνισμούς και όλα καλά κι όλα ωραία. Για να κερδίσουμε κάτι πρέπει να ακούμε τον 

συνδικαλιστικό μας φορέα και να ματώνουμε. Είναι προσωπικό μου παράπονο. Κάνουν 

απεργία οι φαρμακοποιοί, κάνουν οι δικηγόροι, τα κλείνουν όλα. Κάνουμε εμείς στο δημόσιο 
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τομέα και κυρίως εμείς οι μηχανικοί "έχω σίγουρα επείγουσα δουλειά, πρέπει να δουλέψω". 

Αυτό πρέπει να το πολεμήσουμε όλοι μας, αλλιώς δεν θα κερδίσουμε τίποτα. Στα πλαίσια της 

συμπαράταξης για την αποτροπή των ιδιωτικοποιήσεων καταθέσαμε και αίτηση ακύρωσης 

όσον αφορά την παρακολούθηση και επίβλεψη των έργων από ιδιωτικούς φορείς. Αυτό που 

προσπαθήσαμε να προλάβουμε με την κοινή δράση που κάναμε οι 7 ομοσπονδίες του 

δημοσίου. Επίσης τον Απρίλιο αν θυμάμαι καλά κάναμε και απεργίες για τις υπηρεσίες 

δόμησης, αποχή από τις λειτουργίες των υπηρεσιών δόμησης και στάση εργασίας. Για να 

δείξουμε την τραγική υποστελέχωση που υφίστανται οι υπηρεσίες δόμησης οι οποίες έχουν 

πάρα πολύ σοβαρά καθήκοντα. Η συμπόρευση θα συνεχιστεί αρχικά με τη διεκδίκηση της 

αύξησης των αποζημιώσεων, χιλιομετρικής, διατροφής και διανυκτέρευσης που προβλέπονται 

για τις μετακινήσεις εντός και εκτός έδρας. Όλων των υπαλλήλων του δημόσιου τομέα, όχι 

μόνο των μηχανικών. Όλων των υπαλλήλων. Η αδυναμία παρουσίας των μηχανικών στο κάθε 

φύσης έργο που παρακολουθούν θα λειτουργήσει με βεβαιότητα σε βάρος του δημοσίου 

συμφέροντος και μόνο. Σας καλούμε να αγωνιστούμε όλοι μαζί για μία τοπική αυτοδιοίκηση 

που θα ανταποκρίνεται στις προσδοκίες, στις απαιτήσεις των πολιτών και δεν θα είναι δέσμια 

των πολιτικών και επιχειρηματικών συμφερόντων. Πρέπει να απομονώσουμε αυτούς που 

μεθοδεύουν την κατάρρευση των υπηρεσιών με μόνο σκοπό το δικό τους κέρδος, σε βάρος 

ασφαλώς των δημοτών μας. Έχουμε αναλάβει δέσμευση απέναντι στην κοινωνία πως θα 

διασφαλίσουμε τον δημόσιο και κοινωνικό χαρακτήρα της τοπικής αυτοδιοίκησης. Σε κάθε 

ενέργεια, κίνηση ή μέτρο ενάντια σε αυτόν τον στόχο είμαστε υποχρεωμένοι να αντιδράσουμε 

και να μη συμβιβαστούμε για το κοινό καλό. Εμείς είμαστε πάντα έτοιμοι. Εύχομαι εκ μέρους 

όλων των εργαζομένων στην τοπική αυτοδιοίκηση κάθε επιτυχία στις εργασίες του 

11ου συνεδρίου σας. Ευχαριστώ για τον χρόνο τον επιπλέον. 

Φίλιππος Κυριάκος: Ευχαριστούμε πολύ τον Πέτρο τον Πετρίδη, τον εκπρόσωπο της ΠΟΕ-

ΟΤΑ. Με απάλλαξε μάλλον από κάποια πράγματα που θα έλεγα εγώ αύριο στον διοικητικό 

απολογισμό. Η συναδέλφισσα η Νατάσα η Σταμκοπούλου, γενική γραμματέας της ΟΣΥΑΠΕ, 

της ομοσπονδίας των εργαζομένων στις περιφέρειες. 

Σταμκοπούλου: Αγαπητές και αγαπητοί μηχανικοί από την ομοσπονδία συλλόγων αιρετών 

περιφερειών Ελλάδας θα σας μεταφέρω το χαιρετισμό της προέδρου που λόγω ανειλημμένων 

υποχρεώσεων δεν μπόρεσε να παρευρεθεί στο συνέδριό σας. Συνάδελφοι και συναδέλφισσες 

με τη σημερινή μας παρουσία στις εργασίες του συνεδρίου σας θέλουμε να τονίσουμε και από 

αυτό το βήμα, την ανάγκη οι εργαζόμενοι στο δημόσιο να βαδίσουμε μαζί στη διεκδίκηση των 
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αιτημάτων μας για μία ζωή που θα συμβαδίζει με τις εξελίξεις στην τεχνολογία και στην 

επιστήμη, ώστε όλα τα σύγχρονα επιτεύγματα να μπορούμε να τα κατατάξουμε ως αγαθά, ως 

δημόσια αγαθά για όλους τους εργαζόμενους και τα άλλα λαϊκά στρώματα και όχι τόσο όσο 

φτάνει η τσέπη μας. Θέλουμε να τονίσουμε την ανάγκη να δυναμώσει ο αγώνας όλων μας για 

ένα δημόσιο τομέα, για δημόσιες υπηρεσίες που θα λειτουργούν στην υπηρεσία του λαού και 

όχι για τα επιχειρηματικά συμφέροντα. Εναντιωνόμαστε συνάδελφοι στις ιδιωτικοποιήσεις 

τομέων του δημοσίου, αλλά εναντιωνόμαστε ταυτόχρονα και στη λειτουργία των υπηρεσιών 

με ιδιωτικοοικονομικά κριτήρια. Θεωρούμε ότι ο πυρήνας του αστικού κράτους και αυτού που 

αυτό υπηρετεί, η αντικειμενική του υπόσταση είναι σύμφυτη με τον αντιλαϊκό του χαρακτήρα. 

Για αυτό και η εναντίωση μας στις ιδιωτικοποιήσεις δε σημαίνει ότι υπερασπιζόμαστε αυτό το 

δημόσιο, αυτό το άθλιο δημόσιο που ζούμε. Εξάλλου όπως και η ίδια η ζωή έχει επιβεβαιώσει 

η λειτουργία των υπηρεσιών παραμένει στην ίδια αντιλαϊκή κατεύθυνση, αν όχι στην ίδια, 

πάντως σε αντιλαϊκή κατεύθυνση είτε εφαρμόζεται επεκτατική πολιτική, είτε εφαρμόζεται 

περιοριστική πολιτική, είτε υπερισχύουν τα ΣΔΙΤ, είτε είναι λιγότερα, είτε κρατικοποιούνται 

δομές, είτε όταν ιδιωτικοποιούνται. Αυτό δεν σημαίνει ότι θεωρούμε πως όλα, πως όλα τα 

γύρω-γύρω δηλαδή, παραμένουν ίδια και στη μία περίπτωση και στην άλλη. Ίσα-ίσα πάντα 

όσο πιο επιθετική συνάδελφοι είναι μία οικονομική πολιτική στη διαδικασία στήριξης των 

οικονομικών συμφερόντων των επιχειρηματικών ομίλων και της κερδοφορίας, όσο πιο 

απαιτητικές είναι οι συνθήκες διασφάλισης των κερδών των επιχειρηματικών ομίλων, τόσο 

μεγαλώνουν οι ανταγωνισμοί που φτάνουν ακόμα και σε πολεμικές συγκρούσεις. Τόσο πιο 

αυταρχικό γίνεται το κράτος προς τους εργαζόμενους, τόσο πιο περιοριστικό γίνεται προς τους 

μισθούς και τα δικαιώματα των εργαζομένων, τόσο πιο πολύ απαιτεί αυτό το κράτος από το 

λαό και τους εργαζόμενους να βάλουν τα κεφάλια μέσα και να αποδεχθούν τα αποτελέσματα 

των κρίσεων και των πολέμων ως μονόδρομο. Σε κάθε περίπτωση παραμένει όμως ίδιος ο 

πυρήνας του αστικού όπως λέμε εμείς κράτους και των υπηρεσιών σε όλα τα επίπεδα. Για 

παράδειγμα ο σχεδιασμός και η ιεράρχηση των έργων, των δικών σας έργων εν προκειμένω, 

δεν ακολουθεί συνάδελφοι τις ανάγκες του λαού για νοσοκομεία, για σχολεία, για υποδομές, 

αλλά την εξυπηρέτηση των επιχειρηματικών σχεδίων, της λεγόμενης καπιταλιστικής 

ανάπτυξης. Το χρήμα -γιατί ακούσαμε και για τη μεγάλη και τη μικρή πίτα και για το 

μοίρασμα- είτε αυτό προέρχεται από τον Κρατικό προϋπολογισμό είτε μέσα από τα διάφορα 

ευρωενωσιακά προγράμματα, από το προαναφερόμενο Ταμείο ανάπτυξης και λοιπά έτσι κι 

αλλιώς συνάδελφοι προέρχεται από το χαράτσωμα του λαού. Και σύμφωνα με τα δικά τους τα 

επίσημα στοιχεία το 95% αυτού του συγκεντρωμένου χρήματος φορολογικών εσόδων 

προέρχεται από τα φυσικά πρόσωπα, ενώ μόνο το 5% προέρχεται από τα νομικά πρόσωπα, τις 
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εταιρείες και λοιπά. Αυτό το χρήμα οδηγείται στις επιχειρηματικές επενδύσεις και στα κέρδη 

τους με ποικίλους τρόπους στο όνομα της καπιταλιστικής ανάπτυξης. Έτσι λειτουργεί το 

κράτος με εκχωρήσεις σίγουρων [02:08:12] κερδοφορίας. Ιδιαίτερα όταν υπάρχουν 

συσσωρευμένα κεφάλαια δίνουν γη και ύδωρ. Προχωράνε σε πράσινες Business, προχωράει 

γρήγορα και χωρίς εμπόδια οι διαδικασίες διοχέτευση, χρήμα επιδοτήσεων με αναθέσεις και 

ούτω καθεξής. Τα ξέρετε πολύ καλά εσείς οι μηχανικοί του δημοσίου. Και βέβαια η ανάπτυξη 

αυτή προϋποθέτει εξοικονόμηση πόρων από το δημόσιο και ποια είναι αυτή η εξοικονόμηση; 

Προσλήψεις με το σταγονόμετρο, μέσα και εξοπλισμό απαρχαιωμένο, ελάχιστο, και βέβαια 

ταυτόχρονα προϋποθέτει λιγότερα εμπόδια στις επενδύσεις. Δηλαδή λιγότερους ελέγχους. 

Αυτές λοιπόν είναι οι αιτίες της χρόνιας υποστελέχωσης που έχει φτάσει στην πλειοψηφία των 

υπηρεσιών σε όλες τις υπηρεσίες του δημοσίου, να φτάνει η στελέχωση το 50% και είμαστε 

απέναντι και στα αποτελέσματα της υποστελέχωσης, αλλά πρέπει να δούμε και τις αιτίες. Και 

επειδή εδώ υπήρξαν και πολιτικοί εκπρόσωποι και κομματικών παρατάξεων που κυβέρνησαν, 

εμείς λέμε ότι ευθύνονται όλες οι κυβερνήσεις που διαδοχικά κυβέρνησαν για την τραγική 

υποστελέχωση που ζούμε. Και αυτή η διαχρονικότητα συνάδελφοι φαίνεται από τις πράξεις 

του Υπουργικού Συμβουλίου που βγαίνουν κάθε χρόνο με τίτλο "Αναστολή διορισμών και 

προσλήψεων στο δημόσιο τομέα" οι οποίες πράξεις αφορούν τόσο την αναστολή όσο και τις 

μετρημένες εξαιρέσεις προσλήψεων κάθε χρόνο. Και αυτή που ισχύει τώρα. Αυτή η πράξη του 

Υπουργικού Συμβουλίου η οποία βγήκε για φέτος στις 29/12/2021, έχει τίτλο συνάδελφοι 

"Παράταση ισχύος της υπ' αριθμόν 33/2006 πράξης υπουργικού συμβουλίου". Πόσες 

κυβερνήσεις δεν περάσανε από το 2006; Φιλελεύθερες, σοσιαλδημοκρατικές, αριστερές, 

μονοκομματικές, πολυκομματικές. Και όμως όλες τον ίδιο δρόμο βαδίζουν, επιβεβαιώνοντας 

αυτό που λένε ότι το κράτος έχει συνέχεια ή έτσι όπως το λέμε εμείς ότι το αστικό κράτος 

παραμένει αντιλαϊκό ανεξάρτητα από τον τιμονιέρη. Θέλουμε να κλείσουμε την παρέμβασή 

μας σημειώνοντας την προσπάθεια που κάνουμε σαν ομοσπονδία να αναδείξουμε και να 

σταθούμε απέναντι στην υποτίμηση του επιστημονικού σας ρόλου που πραγματοποιείται και 

με την τραγική έλλειψη των αναγκαίων όρων και προϋποθέσεων για να τον επιτελείτε αυτόν 

τον ρόλο ολοκληρωμένα. Μέσα, εξοπλισμός, εντατικοποίηση της εργασίας με την 

κατηγοριοποίηση των πτυχίων σας. Να σταθούμε απέναντι στη συνεχή γραφειοκρατικοποίηση 

του ρόλου των παραγωγικών υπηρεσιών όπως και των τεχνικών στη συγκεκριμένη περίπτωση. 

Στο μόνιμο φόρτωμα ευθυνών στα πρόσωπά σας και στην αντιμετώπιση σας πολλές φορές ως 

εξιλαστήρια θύματα αυτής της αντιλαϊκής πολιτικής. Στην κατεύθυνση αυτή ξεχωρίζουμε και 

προβάλλουμε την απαίτηση μας για προσλήψεις μόνιμου προσωπικού και πλήρη στελέχωση 

των υπηρεσιών μας, για απόκτηση σύγχρονου εξοπλισμού και μέσων, για πλήρη νομική 
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κάλυψη με προπληρωμή των εξόδων αλλά και για νομική στήριξη όλων των τεχνικών 

υπαλλήλων του δημοσίου με τη δημιουργία νομικού γραφείου μέσα στις υπηρεσίες για την 

καθημερινή τους υποστήριξη. Για κατάργηση της ποινικής και αστικής ευθύνης στην εποπτεία 

των δρόμων και αλλού, όπου δηλαδή συνδέεται με τη μετάθεση των ευθυνών από τον φορέα 

στους υπαλλήλους. Από τον φορέα του δημοσίου στους υπαλλήλους τους. Για επίλυση όλων 

των προβλημάτων και ικανοποίηση των αιτημάτων που σχετίζονται με τις μετακινήσεις των 

υπαλλήλων που εκτελούν εξωτερική υπηρεσία, όπως αυτά εξάλλου προαναφέρθηκαν και 

έχουμε συναποφασίσει 7 ομοσπονδίες και ξεκινάμε κινητοποιήσεις με όλες τις μορφές για να 

τα διεκδικήσουμε. Και βέβαια για μισθούς με αυξήσεις που να καλύπτουν τις απώλειες μας. 

Έχουμε φτάσει στο 20%, 13ο - 14ο μισθό, πλήρη αναγνώριση κάθε προϋπηρεσίας σας, για 

μέτρα ενάντια στην ακρίβεια, την ενεργειακή φτώχεια και όλα τα γνωστά. Με αυτό το πλαίσιο 

και με τις ιδιαίτερες αιχμές που έχει η κάθε ομοσπονδία και βέβαια μακριά και από κάθε 

συντεχνιασμό, δίνουμε τη μάχη για την επιτυχία της γενικής απεργίας της 9ης Νοέμβρη, 

πιστεύοντας ότι μπορούμε όλοι μαζί να ενώσουμε τις δυνάμεις μας, για να ανασάνουμε όλοι 

οι εργαζόμενοι, για να σηκώσουμε το συνδικαλιστικό ταξικό κίνημα ψηλότερα. Σας 

ευχαριστούμε για την πρόσκληση, για τη δυνατότητα που μας δώσατε να μοιραστούμε τις 

σκέψεις μας. Καλή επιτυχία στις εργασίες σας, δυνατούς και αποτελεσματικούς τους αγώνες, 

καλή δύναμη. Ευχαριστώ πολύ. 

Φίλιππος Κυριάκος: Ευχαριστούμε πολύ την Γενική γραμματέα της ΟΣΥΑΠΕ. Πραγματικά 

με αυτό το κάλεσμα για την απεργία στις 9 Νοέμβρη πρέπει να δώσουμε όλοι τη μάχη μας. 

Είναι μία σημαντική ημερομηνία, είναι μία σημαντική μάχη που πρέπει να δώσουμε. Από το 

χώρο της Νέας Δημοκρατίας είχαμε ως ομιλητή τον κύριο Σάββα Αναστασιάδη, τον βουλευτή 

της Νέας Δημοκρατίας ο οποίος επικοινώνησε μαζί μου και με ενημέρωσε ότι ο άνθρωπος 

νόσησε από κορονοϊό. Περαστικά του ευχόμαστε και μας έστειλε την εξής επιστολή.  

 

 

"Κυρίες και κύριοι αποτελεί υποχρέωση της κυβέρνησης και των συνδικαλιστικών οργανώσεων, 

χωρίς δογματισμούς και εμμονές, να δουλέψουμε από κοινού ώστε να χτίσουμε σύγχρονους 

λειτουργικούς οργανισμούς στον ελληνικό δημόσιο τομέα, μακριά από τις παθογένειες και τις 

κακές πρακτικές του παρελθόντος. Θεωρώ ότι εκδηλώσεις όπως η σημερινή είναι ιδιαίτερα 

χρήσιμες, καθώς ενισχύουν τις γέφυρες επικοινωνίας μας και εδραιώνουν τις βάσεις για έναν 
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υγιή και παραγωγικό διάλογο. Η χώρα μας περιμένει πολλά από τον τεχνικό κόσμο, από όλους 

εσάς τους μηχανικούς στα χρόνια που έρχονται. Εύχομαι καλή επιτυχία στις εργασίες του 

συνεδρίου σας, αναμένοντας καλά αποτελέσματα και συμπεράσματα. Σας ευχαριστώ. Σάββας 

Αναστασιάδης, πρόεδρος της επιτροπής Ελληνισμού της διασποράς, βουλευτής Νέας 

Δημοκρατίας Β' περιφέρειας Θεσσαλονίκης".  

 

Φίλιππος Κυριάκος: Τον ευχαριστούμε και του ευχόμαστε περαστικά. Επίσης έχουμε μία 

ακόμα επιστολή, είναι από τον υφυπουργό Εσωτερικών, τον κύριο Καλαφάτη, τον Υπουργό 

Μακεδονίας-Θράκης ο οποίος είχε έρθει εδώ στο ξενοδοχείο και δυστυχώς για μία εξαιρετικά 

σημαντική υποχρέωση αναγκάστηκε να αποχωρήσει. Μας άφησε όμως πιθανόν την ομιλία 

του. 

 

"Κύριε πρόεδρε, κυρίες και κύριοι είναι κοινή η πεποίθηση ότι το συνέδριό σας υπηρετεί 

αναπτυξιακούς και κοινωνικούς στόχους, συνθέτει ιδέες που ανοίγουν καινούργιους δρόμους, 

απαντά σε προβλήματα και προβληματισμούς που αφορούν το έργο του καθενός και ολόκληρου 

του κλάδου, παράγει λύσεις σε προκλήσεις του μέλλοντος.. Καλώς ήρθατε στη Θεσσαλονίκη και 

θερμά συγχαρητήρια στους διοργανωτές. Αντιλαμβανόμαστε όλοι ότι ο κλάδος σας, ο κλάδος 

των μηχανικών δημιουργεί πολλαπλαστική προστιθέμενη αξία στην οικονομία μας και είναι ίσως 

ο βασικότερος κρίκος στη σύνθετη αλυσίδα της ανάπτυξης. Για τους ιδιώτες είστε χτίστες της 

δημιουργίας και εγγυητές των ονείρων που δρομολογούν. Για τον δημόσιο τομέα είστε αξιόπιστοι 

συνεργάτες στο σχεδιασμό, την υλοποίηση και τον έλεγχο της πορείας μικρών και μεγάλων έργων 

που αλλάζουν τη χώρα, στηρίζουν την ανάπτυξη και τις επενδύσεις και συμβάλλουν σε μία 

καλύτερη ποιότητα ζωής των πολιτών. Οι Έλληνες όπως και όλοι οι Ευρωπαίοι λαοί βιώνουμε 

σήμερα αλλεπάλληλες εξωγενείς κρίσεις. Έχουμε ένα δύσκολο χειμώνα μπροστά μας. 

Εξαντλούμε και έτσι θα συνεχίσουμε -το είπε ρητά και ξεκάθαρα ο πρωθυπουργός Κυριάκος 

Μητσοτάκης- κάθε δημοσιονομικό περιθώριο για τη στήριξη της κοινωνίας. Συνεχίζουμε όμως 

ταυτόχρονα τόσο τις μεταρρυθμίσεις που απαιτούν οι καιροί, όσο και τα μεγάλα που έχει ανάγκη 

η πατρίδα μας. Και είμαστε περήφανοι γιατί παρά τις αντιξοότητες η Ελλάδα αλλάζει. Μαζί της 

αλλάζει και αλλάζει ακόμα πιο γρήγορα η πόλη μας. Πάνω από 30 έργα προδιαγράφουν σήμερα 

την εικόνα και την προοπτική της Θεσσαλονίκης του 2030. Βρίσκεται σε εφαρμογή ένα 

ρεαλιστικό και ταυτόχρονα οραματικό σχέδιο που ξεπερνά τα 9,3 δισεκατομμύρια ευρώ, με έργα, 
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αναπλάσεις και επενδύσεις στις υποδομές, στην υγεία και την πρόνοια, την επιχειρηματικότητα 

και την καινοτομία, τον αθλητισμό, τον πολιτισμό και το πράσινο. Στο δρόμο αυτό ο τεχνικός 

κόσμος στο σύνολό του αποτελεί τον ισχυρότερο σύμμαχο της πολιτείας, της κοινωνίας του 

μέλλοντος μας. Με την εμπειρία και τη γνώση σας συμβάλλετε στο σχεδιασμό, τον έλεγχο και τη 

σωστή υλοποίηση των έργων που αλλάζουν την εικόνα και την προοπτική της πόλης και της 

χώρας μας. Χρειαζόμαστε τη γνώση και έχουμε εμπιστοσύνη στο έργο σας. Ήδη στο πλαίσιο 

ενίσχυσης του αναπτυξιακού ρόλου των ΟΤΑ και στελέχωσης τους με εξειδικευμένο προσωπικό, 

προκρίναμε την κάλυψη των αναγκών τους σε μηχανικούς. Μόλις άλλωστε κατά τη διάρκεια των 

τελευταίων 20 μηνών έχουν ενταχθεί στους ετήσιους προγραμματισμούς προσλήψεων 770 

μηχανικοί. Μάλιστα πρόσφατα δημιουργήθηκαν ακόμα 150 πρόσθετες οργανικές θέσεις που 

συμβάλλουν στην κάλυψη των αναγκών των υπηρεσιών δόμησης. Κυρίες και κύριοι μπροστά 

στις νέες αναπτυξιακές προοπτικές που δημιουργούμε κεντρική διοίκηση, αυτοδιοίκηση, 

συλλογικοί φορείς και κοινωνία, οφείλουμε να είμαστε παρόντες με το έργο μας, με τις ιδέες και 

τις προτάσεις μας. Να ενδυναμώνουμε το ρόλο του δημόσιου τομέα με στελέχη υψηλής 

κατάρτισης, να ενθαρρύνουμε νέες επενδύσεις και συμπράξεις με τον ιδιωτικό τομέα, να 

αξιοποιούμε τον ψηφιακό δρόμο, να ανταποκρινόμαστε στις απαιτήσεις των πολιτών και τις 

ανάγκες του μέλλοντος μας. Καλή επιτυχία στις εργασίες του συνεδρίου σας." 

 

Φίλιππος Κυριάκος: Κυρίες και κύριοι προσκεκλημένοι σας ευχαριστώ που ήρθατε σήμερα 

εδώ μαζί μας για να μας απευθύνετε έναν χαιρετισμό. Αυτό που θέλω να σας πω αυτή τη 

στιγμή είναι ότι όπως ανέφερε ο υπουργός Μακεδονίας-Θράκης είχαμε προσλήψεις 

μηχανικών εδώ και πολλά χρόνια. Από το 2008 και ύστερα... (ομιλία εκτός μικροφώνου) Θα 

προχωρήσουμε σε δύο λεπτά σε ένα διάλειμμα για καφέ συνάδελφε. Ναι θα έχεις την ευκαιρία 

να τα πεις. Λοιπόν απευθύνομαι στους προσκεκλημένους και κλείνουμε για να πάμε στο καφέ. 

Τεράστιο το πρόβλημα με τις προσλήψεις στο Δημόσιο σε αυτές τις υποστελεχωμένες 

υπηρεσίες. Και οι προσλήψεις για τις οποίες παλέψαμε δυστυχώς ήταν εξαιρετικά 

δυσανάλογες προς τους ΤΕ μηχανικούς. Ενώ η αναλογία είναι στο δημόσιο 2 προς 1 μηχανικοί 

ΠΕ έναντι ΤΕ, με τις προσλήψεις φτάνουμε στο 5 προς 1. Είναι τεράστιο το πρόβλημα το οποίο 

η πολιτεία σίγουρα θα πρέπει να δει. Ταυτόχρονα έχουμε το τεράστιο πρόβλημα με τους 

οργανισμούς των υπηρεσιών που με πολύ δυσκολία κατορθώνουμε να γίνουμε προϊστάμενοι 

γιατί συχνά αποκλείεται η εξέλιξή μας, η συμμετοχή μας στη διαδικασία αξιολόγησης. Τέλος 

είναι και τα επαγγελματικά δικαιώματα, τα είπε και ο πρόεδρος της ΕΕΤΕΜ. 40 χρόνια τώρα 
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παλεύουμε από μία άτολμη πολιτεία να ξεκαθαρίσει το ζήτημα του καθορισμού των 

επαγγελματικών δικαιωμάτων, των ορίων επαγγελματικών δικαιωμάτων των ΤΕ μηχανικών. 

Σας ευχαριστώ πολύ για την παρουσία σας και περάστε για ένα καφεδάκι.  

(ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ ΓΙΑ ΚΑΦΕ) 

Φίλιππος Κυριάκος: Λοιπόν συνάδελφοι λίγο την προσοχή σας αν θέλετε. Λοιπόν 

συνάδελφοι, τη γνώμη μου, τη γνώμη μου θα πω ναι ναι. (ομιλία εκτός μικροφώνου) Ως ο 

απερχόμενος πρόεδρος. Εάν δεν θέλουν οι συνάδελφοι να μιλήσω να μου το πουν να κατέβω 

από το βήμα. (ομιλία εκτός μικροφώνου) Να μιλήσουμε όλοι μπράβο και να ξεκινήσει... 

(....): Άρα πρέπει να ξεκινήσει.  

Φίλιππος Κυριάκος: Σωστά. 

(....): Για να ξεκινήσει όμως πρέπει να πιστοποιηθούμε και συστηματικά παρακωλύεται αυτή 

η διαδικασία.  

Φίλιππος Κυριάκος: Σούλα θα μου επιτρέψεις να μιλήσω; Λοιπόν σύμφωνα με το 

καταστατικό συνάδελφοι, η επιτροπή νομιμοποίησης ενημερώνει τα όργανα της Ομοσπονδίας. 

Τα όργανα της Ομοσπονδίας είναι το διοικητικό συμβούλιο, το γενικό συμβούλιο και το 

συνέδριο. Χθες το βράδυ στη συνεδρίαση του Διοικητικού Συμβουλίου -τώρα δεν θα σας 

περιγράψω με ποιον τρόπο- πάρθηκε μία απόφαση.  

(.....): Να περιγράψεις πρόεδρε. Να περιγράψεις. ( ομιλίες εκτός μικροφώνου) 

Φίλιππος Κυριάκος: Πάρθηκε μία απόφαση, 6, οι υπόλοιποι είχαμε αποχωρήσει. Ο λόγος 

αποχώρησης ήταν ότι δεν τηρήθηκε η διαδικασία έτσι όπως έπρεπε και ο σύλλογος της Αν. 

Κρήτης έπρεπε να μην αποφασιστεί από το διοικητικό συμβούλιο, ότι δεν θα συμμετέχει στο 

συνέδριο αλλά από το συνέδριο. Αυτό έφερε κάποια προβλήματα και δυστυχώς έχουμε μία 

τεράστια καθυστέρηση στην εκκίνηση του συνεδρίου. Η πρόταση την οποία σκεφτήκαμε ήταν 

για να ξεμπλοκάρουμε τη διαδικασία, εφόσον σύμφωνα με το καταστατικό η επιτροπή 

νομιμοποίησης ενημερώνει τα όργανα, αφού ενημέρωσε το διοικητικό συμβούλιο, να 

ενημερώσει και το γενικό συμβούλιο. Και αφού αυτή η απόφαση του διοικητικού συμβουλίου 

αμφισβητείται από το σύλλογο της Αν. Κρήτης να συνεδριάσει άμεσα τώρα το γενικό 

συμβούλιο το οποίο αποτελείται από τους 23 προέδρους όλων των συλλόγων της 

ΠΟΜΗΤΕΔΥ, ούτως ώστε να αποφασίσει τι θα γίνει με το σύλλογο της Ανατολικής Κρήτης. 
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(ομιλία εκτός μικροφώνου) Εξαρτάται πού στηρίζεται. Κατ' εμέ προσωπικά και για αυτό 

αποχώρησα,, είναι ότι είναι αυθαίρετη.  

(.....): Άλλο το αυθαίρετη. Αν είναι παράνομη λέω. 

Φίλιππος Κυριάκος: Ναι παράνομη είναι θα σου πω. 

(.....): Από πού;  

Φίλιππος Κυριάκος: Θα σου πω. Γιατί θα μπούμε στην ουσία της συζήτησης συνάδελφε. 

Γιατί όταν υπάρχει ένα πρακτικό αρχαιρεσιών ενός συλλόγου... (ομιλία εκτός 

μικροφώνου) Λοιπόν συνάδελφοι, εγώ ξεκίνησα να σας κάνω μία ενημέρωση και η 

ενημέρωση είναι ότι αυτό το οποίο σκεφτήκαμε και βρήκαμε σαν μια λύση για να 

ξεμπλοκαριστεί η ιστορία, να συνεδριάσουν όλοι οι πρόεδροι. Αυτό το πράγμα το διοικητικό 

συμβούλιο που μόλις πριν από 10 λεπτά μαζευτήκαμε, δεν το δέχεται. Η πλειοψηφία του 

Διοικητικού Συμβουλίου δεν δέχεται να συνεδριάσει το γενικό συμβούλιο οι πρόεδροι, 

λέγοντας ότι δεν έχουμε πλέον κανένα όργανο σε ισχύ.  

(.....): Σωστά. 

Φίλιππος Κυριάκος: Σωστά. Άρα δεν είχαμε και χθες κανένα όργανο σε ισχύ. (ομιλία εκτός 

μικροφώνου) Λοιπόν συνάδελφοι πρέπει να ξεκινήσουμε. Δεν καταλαβαίνω γιατί αρνείται η 

πλειοψηφία του διοικητικού συμβουλίου σήμερα, γιατί αρνείται να συζητήσουν οι πρόεδροι 

και να αποφασίσουν οι πρόεδροι. (ομιλία εκτός μικροφώνου)  

(.....): Δεν είναι δυνατόν συνάδελφοι οι μισοί από το ένα σωματείο να έχουν πάρει 

πιστοποίηση, οι άλλοι μισοί από το άλλο σωματείο.... από το ίδιο σωματείο να μην έχουν πάρει 

πιστοποίηση. Καλώς ή κακώς το διοικητικό συμβούλιο πήρε μία απόφαση χθες. Σωστή ή 

λάθος. Νόμιμη ή παράνομη. Καταχρηστική ή όχι. (Ομιλία εκτός μικροφώνου) Η Δημοκρατία 

είναι δύσκολο άθλημα αν δεν σεβόμαστε τις διαδικασίες. Αυτή τη στιγμή εδώ είναι το 

κυρίαρχο όργανο, είναι το κυρίαρχο όργανο της ομοσπονδίας και θα πρέπει να το σεβαστούμε. 

Θα πρέπει να προχωρήσουν οι διαδικασίες και το ίδιο το συνέδριο, οι ίδιοι οι σύνεδροι να 

αποφασίσουν εάν η χθεσινή απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου ήταν σωστή ή λάθος. Εμείς 

αποφασίζουμε. 

(Ομιλία εκτός μικροφώνου)  
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(.....): Αυτό που γίνεται τώρα από τις 2:00 να περιμένουμε να πάρουμε δωμάτιο και από τις 

04:00 να περιμένουμε να ξεκινήσει το συνέδριο είναι ντροπή. Το συνέδριο πρέπει να πάρει 

απόφαση. 

Φίλιππος Κυριάκος: Αυτά είναι τα αποτελέσματα της χθεσινής απόφασης του Διοικητικού 

Συμβουλίου. 

(.....): Λοιπόν συνάδελφοι αρκετά. 

(.....): Ντροπή. 

Φίλιππος Κυριάκος: Ντροπή σας, ναι ντροπή σας. Αλήθεια είναι, ντροπή σας. 

(.....): Συνάδελφοι αρκετά. Είμαστε μεγάλοι άνθρωποι, είμαστε νοήμονες. Νομίζουμε ότι σε 

αυτή τη λύση δεν μπορεί να οδηγηθεί κανένας άλλος παρά μόνο το συνέδριο. Δεν ωφελεί ούτε 

τους συναδέλφους της Αν. Κρήτης ούτε τον απερχόμενο πρόεδρο αυτή η 

διαδικασία. Απεναντίας προσβάλλει όλους μας. Όλους μας κατάμουτρα. Αυτή τη στιγμή 

είμαστε σε συνέδριο. Η μοναδική λύση που μπορεί να τεθεί είναι να πιστοποιηθούν οι 

σύνεδροι, να ξεκινήσουμε το συνέδριο και να αποφασίσει περί των συναδέλφων της Αν. 

Κρήτης αν θα γίνουν δεκτοί ή όχι. Συνάδελφοι δεν υπάρχει άλλη λύση. Όλα τα άλλα είναι για 

να φέρνουμε τον κώλο μας γύρω που λέει η παροιμία. Δεν μπορεί να μη σεβόμαστε τις 

διαδικασίες. 

Φίλιππος Κυριάκος: Λοιπόν σε ακούσαμε Σούλα, ευχαριστούμε. 

(.....): Είτε ορθές είτε λάθος οι αποφάσεις οι χθεσινές, αυτοί που θα πούμε αν είναι σωστά ή 

λάθος είμαστε το ανώτερο, είμαστε το κυρίαρχο όργανο, είμαστε το συνέδριο. Και η μοναδική 

περίπτωση για να ξεκινήσουμε είναι να πιστοποιηθούμε. Όποιος με οποιοδήποτε τρόπο και με 

οποιαδήποτε προσχήματα επιχειρεί να σαμποτάρει αυτή η διαδικασία έχει μεγάλη ευθύνη. 

Φίλιππος Κυριάκος: Σωστά. Το σαμποτάρισμα Σούλα είναι κατακριτέο σωστά. 

Τσιλίρη Ευσταθία: Λοιπόν συνάδελφοι για να ξεκαθαρίζουμε τα πράγματα εμείς και η 

παράταξη μου δεν είμαστε στο κεντρικό συμβούλιο της Ομοσπονδίας. Άρα δεν είμαστε ούτε 

με τη μία, ούτε με την άλλη μπάντα. Για να είμαστε ξεκαθαρισμένοι. Η μία είναι η μπάντα του 

Φίλιππα και η άλλη είναι η πάντα του [03:38:51]. Λοιπόν πάμε παρακάτω. Του Κυριάκου. 

(ομιλία εκτός μικροφώνου) Ναι, εγώ είμαι αντιπρόσωπος από την Αχαΐα. Αυτό είναι το προσόν 
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μου. Δεν έχω άλλο προσόν για να συστηθώ. Τσιλίρη Ευσταθία. Λοιπόν κοιτάξτε, η ουσία είναι 

ότι μιλάμε για τους 14 αντιπροσώπους της Αν. Κρήτης, που εκλέχθηκαν νόμιμα διότι έχουν 

παραστατικά Δικαστικού αντιπροσώπου κλπ κλπ, γιατί κάνανε εκλογές δύο μέρες. Για να 

συζητάμε εδώ και να ξέρουμε όλοι για ποιο πρόβλημα μιλάμε έτσι; Αυτό είναι το σωστό. 

Λοιπόν σας πληροφορώ ότι υπάρχει πληθώρα συλλόγων και Σωματείων που κάνουν εκλογές 

μια, δύο, τρεις και ίσως και περισσότερες, και εγώ έχω παραδείγματα. Το συνδικάτο, ο 

σύλλογος του Ρίου, του νοσοκομείου του Ρίου -γιατί σας είπα είμαι από την Αχαΐα- κάνει τρεις 

μέρες εκλογές. (ομιλία εκτός μικροφώνου) Σε παρακαλώ συνάδελφε. Σε παρακαλώ. Έχω 40 

χρόνια. (ομιλία εκτός μικροφώνου) Ό,τι θέλω λέω ρε. Λογαριασμό θα σου δώσω τι θα πω; 

(ομιλία εκτός μικροφώνου) Σας παρακαλώ. Ξέρω ότι δεν συμφέρει κάποιους αυτά που λέω 

αλλά εγώ θέλω να είναι ενημερωμένοι οι σύνεδροι για τι μιλάμε. Αυτό είναι η ουσία. Λοιπόν 

υπάρχει πληθώρα συνδικάτων, Σωματείων, συλλόγων ανά την Ελλάδα και για αυτό και ο 

δικαστικός αντιπρόσωπος στα Χανιά το δέχτηκε, που κάνουν πολλές μέρες διότι έχουν 

ιδιαιτερότητες, διότι έχουν πολλά μέλη και λοιπά και λοιπά. (ομιλία εκτός μικροφώνου) Σας 

παρακαλώ, διότι έχω και μεγάλη πείρα όπως βλέπετε ας πούμε και από τη φάτσα μου και έχω 

φάει στη μάπα πάρα πολλά συνέδρια και δικά μας και άλλων ομοσπονδιών. Σας παρακαλώ 

λοιπόν ακούστε με με λίγη προσοχή. Δεν θα διαφωνήσω να ξεκινήσει το συνέδριο αλλά το 

συνέδριο πρέπει να ξεκινήσει μαζί με τους αντιπροσώπους της Αν. Κρήτης. Αυτή είναι η 

ουσία. Και αν το συνέδριο αποφασίσει ότι οι Κρητικοί είναι παράνομοι θα σηκωθούν και θα 

φύγουν. Όμως αυτό το ζήτημα, να αποκλείσουμε εκ των προτέρων την παρουσία των 

συναδέλφων από την Αν. Κρήτη και αντιδημοκρατικό είναι και δεν γίνεται πουθενά. Βεβαίως 

θα ψηφίσουμε. (ομιλία εκτός μικροφώνου) Ξέρεις σε ποιο κόμμα είμαι;  

(....): Ξέρω ΔΑΣ (ΠΑΜΕ). Άσε μας τώρα. 

Τσιλίρη Ευσταθία: Αλήθεια; 

(....): Στο Νομαρχιακό τμήμα της ΑΔΕΔΥ. Ξέρουμε τι είσαι. 

Τσιλίρη Ευσταθία: Τιμή μου και καμάρι μου ρε φίλε. Τιμή μου και καμάρι μου.  

(Ομιλία εκτός μικροφώνου) 

(....): Όπου σας συμφέρει γιατί έτσι είστε καμιά ζωή. Όπου σας συμφέρει. 
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Τσιλίρη Ευσταθία: Άρα λοιπόν εγώ είμαι μαζί με την Κατερίνα την Χατζηδάκη γιατί η 

Κατερίνα στο δικό σας το ψηφοδέλτιο ήταν. 

(Ομιλία εκτός μικροφώνου)  

Τσιλίρη Ευσταθία: Κάποια πουστιά θα είχατε κάνει για αυτό.  

Φίλιππος Κυριάκος: Συνάδελφοι θα ήθελα πραγματικά να μας μιλήσει ελάχιστα η Αν. Κρήτη. 

(....): Φάσκετε και αντιφάσκετε μία ζωή. 

Φίλιππος Κυριάκος: Θα μας μιλήσει, όχι πρόεδρος της Αν. Κρήτης κιόλας. Ας ακούσουμε 

τους ανθρώπους γιατί ο σύλλογος της Κρήτης εκπροσωπεί 190 συναδέλφους. 

(Ομιλία εκτός μικροφώνου) 

(.....): Το διοικητικό συμβούλιο την απόφαση τη διάβασε για να ξέρουν οι συνάδελφοι και να 

απαντήσει η Αν. Κρήτη; 

Σημαντηράκης Μανώλης: Μάλλον δεν θέλουν να απαντήσει η Αν. Κρήτη. Είναι ειλημμένη 

η απόφαση να μην απαντήσει η Αν. Κρήτη. Συνάδελφοι είμαι ο Μανώλης ο Σημαντηράκης, 

είμαι ο Γενικός Γραμματέας του συλλόγου Ανατολικής Κρήτης. Για την ιστορία ο σύλλογος 

Ανατολικής Κρήτης έχει τρεις νομούς. Ρέθυμνο, Ηράκλειο και Λασίθι. Θα παρακαλέσω αν 

θέλετε να με ακούσετε καλώς. Αν δεν θέλετε... Έχει λοιπόν 3 νομούς. Έχει 15 δήμους, έχει 

τρεις νομαρχιακές Περιφερειακές ενότητες. Την περιφέρεια, νοσοκομεία και διάφορα άλλα. 

Για όσους γνωρίζουν το ανάγλυφο της Κρήτης είναι λίγο άγριο από τα βουνά κι αυτά όλα. 

Έχουμε ορεινούς δήμους και είναι δύσκολο η κατάσταση για να μπορούν να ψηφίσουν όλοι 

αυτοί. Εμείς εδώ ζητάμε το εξής: θεωρούμε, έχουμε νομικές γνωματεύσεις στα χέρια μας οι 

οποίες λένε ότι έχουμε τηρήσει τη διαδικασία όπως πρέπει. (ομιλία εκτός μικροφώνου) Θα πει 

το διοικητικό συμβούλιο τι αποφάσισε. (ομιλία εκτός μικροφώνου) Δεν με αφήνεις να 

ολοκληρώσω αυτό που θέλω να πω. (ομιλία εκτός μικροφώνου) Λοιπόν αγαπητοί συνάδελφοι 

εγώ θα πω την άποψη του διοικητικού συμβουλίου της Αν. Κρήτης. 

Φίλιππος Κυριάκος: Λοιπόν συνάδελφοι η επιτροπή νομιμοποίησης παρακαλώ να έρθει και 

να διαβάσει το πρακτικό της, την εισήγηση της. Να έρθει η επιτροπή νομιμοποίησης να 

διαβάσει την εισήγηση της.  
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Μανώλης Σημαντηράκης: Λυπάμαι αλλά μάλλον από εδώ δεν συμφέρει να ακούσουν την 

άποψή μας.  

Φίλιππος Κυριάκος: Μανώλη ας γίνει πρώτα αυτό. Θα μιλήσεις. Μανώλη δώσε λίγο χώρο. 

Μανώλης Σημαντηράκης: Επειδή καταλαβαίνω ότι πρέπει να πέσουν οι τόνοι θα δώσω λίγο 

χώρο και χρόνο. Αλλά θα βγω μετά και θα πω την άποψή μου. Είμαι εκλεγμένος σύνεδρος και 

έχω κάθε δικαίωμα να μιλάω. Είμαι εκλεγμένος σύνεδρος, είμαι ο γενικός γραμματέας του 

Συλλόγου, εκπροσωπώ 200 άτομα και θα μιλάω όποτε θέλω και όποτε μου δίνετε τον λόγο. 

(Ομιλία εκτός μικροφώνου) 

Φίλιππος Κυριάκος: Θα ακούσουμε τώρα την επιτροπή νομιμοποίησης.  

Λαζαρίδης Γιώργος: Λοιπόν συνάδελφοι λίγο ησυχία να σας διαβάσω την εισήγηση της 

πενταμελούς επιτροπής. Εισήγηση πενταμελούς επιτροπής νομιμοποίησης αντιπροσώπων 

11ου συνεδρίου ΠΟΜΗΤΕΔΥ. Η πενταμελής επιτροπή νομιμοποίησης αντιπροσώπων του 

11ου συνεδρίου της ΠΟΜΗΤΕΔΥ που θα διεξαχθεί από τις 12 έως τις 14 Οκτωβρίου 2022 

στη Θεσσαλονίκη αποτελείται σύμφωνα με το άρθρο 22 του καταστατικού από τους Λαγού 

Ματίνα, Λαζαρίδη Γιώργο, Μπεκιάρη Ειρήνη, Παπαϊωάννου Ιωάννη, Χατζηδάκη Αικατερίνη. 

Η επιτροπή συνεδρίασε δια ζώσης την Παρασκευή 23 Σεπτεμβρίου στα γραφεία της 

ομοσπονδίας στην Αθήνα, ελέγχοντας τα δικαιολογητικά που είχαν αποστείλει ως εκείνη την 

ημέρα 20 πρωτοβάθμιοι σύλλογοι μέλη της ομοσπονδίας. Η επιτροπή ομόφωνα αποφάσισε ότι 

θα γίνουν δεκτά τα επικαιροποιημένα από το Πρωτοδικείο πρακτικά και οι καταστάσεις 

ψηφισάντων μελών σε αντίγραφα. Εφόσον δεν υπήρχε λόγω ΓΕΜΗΣΟΕ η δυνατότητα 

επικύρωσης από το Πρωτοδικείο, τα εν λόγω πρακτικά και οι καταστάσεις ψηφισάντων μελών 

θα πρέπει να φέρουν πρωτότυπη υπογραφή του δικαστικού αντιπροσώπου. Επίσης θα πρέπει 

να βεβαιώνει ο δικαστικός αντιπρόσωπος στην τελευταία σελίδα του πρακτικού ότι το οικείο 

Πρωτοδικείο δεν δέχτηκε τα έγγραφα των εκλογών. Διαπιστώθηκαν εκκρεμότητες σε 11 

πρωτοβάθμιους συλλόγους και ενημερώθηκαν σχετικά οι εν λόγω σύλλογοι αυθημερόν με 

mail, ώστε να προσκομίσουν τα συμπληρωματικά στοιχεία έως την Παρασκευή 30/09/2022. 

Οι 6 προαναφερόμενοι σύλλογοι των οποίων τα συμπληρωματικά στοιχεία πρέπει να φέρουν 

πρωτότυπη υπογραφή του δικαστικού αντιπροσώπου ζητήθηκαν να αποστείλουν τα 

δικαιολογητικά με κούριερ. Οι υπόλοιποι πέντε πρωτοβάθμιοι σύλλογοι των οποίων τα 

συμπληρωματικά δικαιολογητικά δύναται να προσκομιστούν σε αντίγραφα, ζητήθηκαν να τα 

αποστείλουν με mail. Ως ημερομηνία ελέγχου από την επιτροπή των συμπληρωματικών 
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στοιχείων ορίστηκε η Κυριακή 2 Οκτωβρίου 2022 στην Αθήνα. Όμως λόγω κρούσματος 

κορονοϊού η συνεδρίαση αυτή δεν έγινε και ορίστηκε νέα ημερομηνία συνεδρίασης της 

επιτροπής τη Δευτέρα 10 Οκτωβρίου 2022 δια ζώσης στη Θεσσαλονίκη. Η επιτροπή 

συνεδρίασε για δεύτερη φορά δια ζώσης τη Δευτέρα 10 Οκτωβρίου του 2022 στη 

Θεσσαλονίκη ελέγχοντας τα συμπληρωματικά δικαιολογητικά. Από τον έλεγχο των 

δικαιολογητικών διαπιστώθηκε ότι 8 σύλλογοι προσκόμισαν τα συμπληρωματικά 

δικαιολογητικά. Ο ένας σύλλογος δεν πραγματοποίησε εκλογές και κατά συνέπεια δε δύναται 

να νομιμοποιήσει εκπροσώπους στο συνέδριο. Οι δύο σύλλογοι ενημερώθηκαν να 

προσκομίσουν επιπλέον δικαιολογητικά έως την Τρίτη 11/10. Επίσης ένας σύλλογος που είχε 

οικονομική εκκρεμότητα προς την ομοσπονδία ενημερώθηκε να την τακτοποιήσει έως την 

Τρίτη 11/10. Η επιτροπή συνεδρίασε για τρίτη φορά δια ζώσης την Τρίτη 11 Οκτωβρίου στη 

Θεσσαλονίκη ελέγχοντας τα συμπληρωματικά δικαιολογητικά. Από τον έλεγχο 

διαπιστώθηκαν ότι και οι τρεις προαναφερόμενοι σύλλογοι τακτοποίησαν τις εκκρεμότητες 

τους ως προς τις τυπικές ελλείψεις των δικαιολογητικών τους. Τα δύο μέλη της επιτροπής 

νομιμοποίησης Λαγού Ματίνα και Μπεκιάρη Ειρήνη εισηγούνται τη μη νομιμοποίηση του 

συλλόγου της Ανατολικής Κρήτης, καθώς εντοπίστηκαν οι κάτωθι παραβάσεις: Η γενική 

εκλογοαπολογιστική συνέλευση συγκαλέστηκε από ανύπαρκτη διοίκηση καθώς η θητεία του 

συγκεκριμένου Δ.Σ. είχε λήξει προ εξαμήνου και δεν είχε προηγηθεί επικύρωση της ως 

προσωρινή διοίκηση μέσω προηγούμενης γενικής συνέλευσης. Προκηρύχθηκαν εκλογές για 

δύο συνεχόμενες ημέρες κατά παράβαση του καταστατικού. Το πρακτικό δεν αναφέρει 

ξεκάθαρα τον αριθμό των ψηφισάντων μελών της πρώτης ημέρας και τον αντίστοιχο της 

δεύτερης ημέρας. Η κατάσταση ψηφισάντων μελών δεν φέρει διαχωρισμό των μελών που 

ψήφισαν την πρώτη και τη δεύτερη μέρα με υπογραφή δικαστικού αντιπροσώπου και διακριτή 

διαγραφή. Το μέλος της επιτροπής νομιμοποίησης Χατζηδάκη Αικατερίνη καταθέτει τις 

ακόλουθες παρατηρήσεις περί της νομιμοποίησης του συλλόγου της Ανατολικής Κρήτης. Οι 

εκλογές του συλλόγου Ανατολικής Κρήτης πραγματοποιήθηκαν βάσει του νόμου 1264/1982, 

του καταστατικού του συλλόγου και των αποφάσεων της γενικής συνέλευσης όπως νόμιμα 

προβλέπεται. Σε αυτή λήφθηκε ομόφωνη απόφαση βάσει καταστατικού και όχι κατά 

παράβαση αυτού για τη διεξαγωγή τους σε δύο ημέρες για λόγους οι οποίοι συζητήθηκαν 

διαλογικά στη γενική συνέλευση. Οι ημερομηνίες καθορίστηκαν από τη γενική συνέλευση και 

ανακοινώθηκαν από την εφορευτική επιτροπή, τόσο οι ημερομηνίες όσο και οι ώρες 

ψηφοφορίας εντός των οριζομένων από το καταστατικό προθεσμιών. Οι αρχαιρεσίες 

πραγματοποιήθηκαν αποκλειστικά με δια ζώσης συμμετοχή των ψηφισάντων μελών βάσει της 

διαδικασίας που περιγράφεται από το καταστατικό. Με παρουσία της δικαστικής 



32 

αντιπροσώπου που είχε νομίμως οριστεί και για τις δύο ημέρες της εκλογικής διαδικασίας. Η 

νομιμότητα και το κύρος της εκλογικής διαδικασίας είναι αδιαμφισβήτητα. Προς απόδειξη 

τούτου προσκομίσθηκε στην επιτροπή νομιμοποίησης πέραν του πρωτότυπου, θεωρημένο από 

το Πρωτοδικείο πρακτικό αρχαιρεσιών της πρωτότυπης θεωρημένης κατάστασης ψηφισάντων 

και το θεωρημένο από το Πρωτοδικείο Ηρακλείου πιστοποιητικό περί μη προσβολής τους. Οι 

αιτιάσεις των δύο μελών της επιτροπής νομιμοποίησης περί μη ξεκάθαρης αναφοράς του 

αριθμού ψηφισάντων μελών ανά ημέρα και μη διαχωρισμού των μελών ανά ημέρα αφορούν 

κρίση επί του τρόπου με τον οποίο ολοκλήρωσε η δικαστική αντιπρόσωπος το έργο της και σε 

καμία περίπτωση δεν είχε λόγο σε αυτό η απερχόμενη διοίκηση του συλλόγου, παρά μόνο η 

εφορευτική επιτροπή και η ίδια η δικαστική αντιπρόσωπος με την ευθύνη της οποίας 

συμπληρώθηκαν όλα τα έγγραφα. Βάσει των ανωτέρω δεν τίθεται κανένα κώλυμα και δεν 

υπόκειται σε υποκειμενική κρίση η συμμετοχή των νόμιμα εκλεγμένων συνέδρων του 

συλλόγου Ανατολικής Κρήτης στο συνέδριο της ομοσπονδίας μας. Έπειτα από την 

ολοκλήρωση του ελέγχου όλων των προσκομισθέντων δικαιολογητικών των πρωτοβάθμιων 

συλλόγων μελών της ομοσπονδίας και έχοντας υπόψη το καταστατικό της ομοσπονδίας μας, 

η επιτροπή εισηγείται κατά πλειοψηφία τη νομιμοποίηση των εκλεγμένων αντιπροσώπων 

όλων των πρωτοβάθμιων συλλόγων, εκτός του συλλόγου της Κορίνθου. Ο εν λόγω 

πρωτοβάθμιος σύλλογος δεν πραγματοποίησε εκλογές και κατά συνέπεια δεν προσκόμισε 

κανένα πρακτικό εκλογών. Τέλος όσον αφορά την αντικατάσταση όσων αντιπροσώπων έχουν 

δηλώσει κώλυμα εισηγούμαστε θετικά εφόσον έχουν αποστείλει ή προσκομίσει μέχρι την 

έναρξη του συνεδρίου, ο Πρωτοβάθμιος σύλλογος σχετική ενημέρωση συνοδευόμενη με τις 

αντίστοιχες υπεύθυνες δηλώσεις. Σήμερα κατέθεσε στην επιτροπή νομιμοποίησης η πρόεδρος 

του συλλόγου Ανατολικής Κρήτης γνωμοδότηση. Ημερομηνία Αθήνα 12 Οκτωβρίου 2022. 

Γνωμοδότηση: Δικηγορικό γραφείο Μαρίας Μαγδαληνής Τσίπρα και συνεργάτες. Επί του 

ερωτήματος: Μου ζητήθηκε από το σύλλογο πτυχιούχων μηχανικών ΤΕ δημοσίων υπαλλήλων 

ΣΥ.ΠΤ.ΜΗ.Δ.Υ. Ανατολικής Κρήτης να απαντήσω επί του κάτωθι ερωτήματος: Είναι 

επιτρεπτή βάσει του καταστατικού του συλλόγου η διενέργεια εκλογικών διαδικασιών για την 

ανάδειξη διοικητικού συμβουλίου ελεγκτικής επιτροπής και αντιπροσώπων στην επιτροπή 

διάρκειας δύο ημερών; Μία τέτοια εκλογική διαδικασία μπορεί να αποτελέσει λόγο 

αποκλεισμού των αντιπροσώπων από το συνέδριο της ομοσπονδίας στην οποία ανήκει ο 

σύλλογος; Έχει μετά επί των εφαρμοστέων διατάξεων όλα τα σχετικά. Να μην τα διαβάζω, 

είναι τέσσερις σελίδες και πάει στο τέλος επί της απαντήσεως που αρμόζει στα ερωτήματα που 

ετέθησαν: Με βάση τα ανωτέρω η απάντηση που αρμόζει στα ερωτήματα που ετέθησαν είναι 

η εξής: α) με βάση το ισχύον καταστατικό του συλλόγου αλλά και το νόμο 1264 του '82 η 
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γενική συνέλευση δεν κωλύεται να αποφασίσει ότι οι αρχαιρεσίες του σωματείου θα λάβουν 

χώρα σε δύο ή περισσότερες ημέρες β) μία τέτοια ενέργεια δε δύναται να οδηγήσει σε 

αποκλεισμό του συλλόγου από το συνέδριο της ΠΟΜΗΤΕΔΥ, αφού από το καταστατικό 

αυτής δεν προκύπτει οποιαδήποτε σχετική απαγόρευση, ενώ την ίδια στιγμή για τον 

αποκλεισμό του συλλόγου από το συνέδριο δεν αρκεί η επίκληση ότι οι αρχαιρεσίες έλαβαν 

χώρα κατά τρόπο μη νόμιμο ή μη συμβατό προς το καταστατικό της Ομοσπονδίας, αλλά 

απαιτείται οι εν λόγω αρχαιρεσίες να προσβληθούν με βάση τους ορισμούς του νόμου και να 

εκδοθεί τελεσίδικη απόφαση επί της προσφυγής αυτής. Διαφορετικά η εγκυρότητα των 

αρχαιρεσιών δεν μπορεί να λάβει χώρα παρεμπιπτόντως όπως εν προκειμένω.  

(.....): Η εισήγηση αυτή προς τα που απευθυνόταν για να πάρει την έγκριση;  

(.....): Η εισήγηση είναι στα όργανα λέει. Στα όργανα. Τα όργανα της Ομοσπονδίας είναι το 

Δ.Σ., το γενικό συμβούλιο και το κυρίαρχο όργανο που είναι το συνέδριο όπως είναι 

σήμερα. Άρα επομένως και στο συνέδριο. 

(Ομιλία εκτός μικροφώνου - λεκτικές διαμάχες) 

(....): Συνάδελφοι μάλλον εδώ δεν καταλαβαινόμαστε. Πολύ σωστά αν και κατά τη γνώμη μου 

δεν έχει ξεκινήσει το συνέδριο, απλά αυτά είναι ενημερωτικά και δεν μπορούμε να πάρουμε 

καμία απόφαση επ' αυτού, αλλά πολύ σωστά διάβασε την εισήγηση. Να διαβάσει και την 

εισήγηση του Διοικητικού Συμβουλίου.  

(Ομιλία εκτός μικροφώνου) 

Φίλιππος Κυριάκος: Λοιπόν συνάδελφοι να σας διαβάσω την απόφαση του Διοικητικού 

Συμβουλίου. Είναι στο πρώτο θέμα εκτός ημερήσιας διάταξης που τέθηκε χθες. Κατά τη 

διάρκεια της συζήτησης για την επιτροπή νομιμοποίησης αποχώρησαν από το διοικητικό 

συμβούλιο οι Κυριάκος Φίλιππος, Χατζηδάκη Κατερίνα, Λαζαρίδης Γιώργος, Παπαϊωάννου 

Γιάννης. Σύμφωνα με το άρθρο 17 του καταστατικού απαρτία θεωρείται ότι υπάρχει όταν 

παρευρίσκονται έξι από τα 11 μέλη συμβούλους. Σύμφωνα με την εισήγηση της επιτροπής 

νομιμοποίησης για τις παρατηρήσεις, το διοικητικό συμβούλιο της ομοσπονδίας ομόφωνα -οι 

έξι δηλαδή που είχαν απομείνει- αποφασίζει τη νομιμοποίηση των 21 συλλόγων που έκαναν 

εκλογές πλην του συλλόγου Ανατολικής Κρήτης ο οποίος σύμφωνα με τις παρατηρήσεις δε 

νομιμοποιείται για τους κάτωθι λόγους: 1) Η γενική εκλογοαπολογιστική συνέλευση 

συγκαλέστηκε από ανύπαρκτη διοίκηση καθώς η θητεία του συγκεκριμένου διοικητικού 
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συμβουλίου είχε λήξει προ εξαμήνου και δεν είχε προηγηθεί η επικύρωση της ως προσωρινής 

διοίκησης μέσω προηγούμενης γενικής συνέλευσης. 2) Προκηρύχθηκαν εκλογές για δύο 

συνεχόμενες ημέρες κατά παράβαση του καταστατικού. 3) Το πρακτικό δεν αναφέρει 

ξεκάθαρα τον αριθμό των ψηφισάντων μελών της πρώτης ημέρας και της δεύτερης ημέρας. 4) 

Το πρωτόκολλο ψηφοφορίας-κατάσταση δεν φέρει διαχωρισμό των ψηφισάντων μελών της 

πρώτης και δεύτερης ημέρας με υπογραφή δικαστικού αντιπροσώπου και διακριτή διαγραφή. 

Κατά συμπέρασμα το διοικητικό συμβούλιο αποφασίζει ομόφωνα από την εκδοθείσα λίστα 

συνέδρων να αφαιρεθούν οι σύνεδροι που εκλέχτηκαν από το σύλλογο Ανατολικής Κρήτης 

για τους παραπάνω λόγους. Και είναι και το δεύτερο θέμα της ημερήσιας: Τροποποίηση 

προγράμματος του συνεδρίου. Τροποποιήθηκε και το πρόγραμμα του συνεδρίου με τη χθεσινή 

απόφαση. Αυτή είναι η απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου η οποία έτσι αμφισβητήθηκε 

από το σύλλογο της Αν. Κρήτης. Η θέση η δική μας εμάς που αποχωρήσαμε χθες από το 

διοικητικό συμβούλιο ήταν ότι το ζήτημα πρέπει να λυθεί από το συνέδριο. Δηλαδή να 

συμμετέχουν και οι συνάδελφοι της Αν. Κρήτης και να αποφασίσει το συνέδριο εάν τυχόν 

κακώς συμμετέχουν τότε να αποβληθούν. 

(Ομιλία εκτός μικροφώνου) 

Φίλιππος Κυριάκος: Εάν εννοείς ότι έξι άτομα αποφάσισαν ναι, είναι δημοκρατική.  

Θοδωρής Τσίπας: Συναδέλφισσες και συνάδελφοι καλησπέρα σας. Είμαι μέλος του 

διοικητικού συμβουλίου και είμαι ένας από τους 6 που χθες το βράδυ πήραμε αυτήν την 

απόφαση ομόφωνα. Εγώ δε θα σας κουράσω πολύ, μια φράση θα πω μόνο. Όλη αυτή η 

διαδικασία που κάνουμε εδώ αυτή τη στιγμή, εμείς είχαμε προτείνει να γίνει όλη αυτή η 

συζήτηση που κάνουμε και να πάρουμε θέση όχι έτσι άτυπα γιατί τώρα δεν γράφεται 

τίποτα. Δεν υπάρχει προεδρείο, δεν έχει νομιμοποιηθεί κανένας σύνεδρος πλην 5-10 που 

έχουμε νομιμοποιηθεί. 

Φίλιππος Κυριάκος: Όλα γράφονται.  

Θοδωρής Τσίπας: Πώς γράφονται όλα; 

Φίλιππος Κυριάκος: Γίνεται καταγραφή. 

Θοδωρής Τσίπας: Εν πάση περιπτώσει δεν είναι στα πρακτικά του συνεδρίου αυτά. Εμείς 

λοιπόν, δεν υπάρχουν παρεξηγήσεις με κανέναν και δεν έχουμε τίποτα με κανέναν, είχαμε πει 
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θα γίνει κανονικά η νομιμοποίηση σύμφωνα με την απόφαση του διοικητικού Συμβουλίου που 

είναι όργανο της ομοσπονδίας και λειτουργούσε κανονικά χθες το βράδυ. Ας μην ήταν αρεστή 

η απόφαση. Η πλειοψηφία πήρε αυτά. Εγώ είμαι στη μειοψηφία. Τηρώ τις αποφάσεις των 

διοικητικών συμβουλίων. Ας μη μου αρέσουν. Είπαμε λοιπόν να νομιμοποιηθούν οι 

συνάδελφοι και οι συναδέλφισσες που είναι κανονικά οι σύλλογοι τους που δεν έχουν 

πρόβλημα και να μείνει εκτός η Ανατολική Κρήτη εφόσον το διοικητικό συμβούλιο καλώς ή 

κακώς, εσφαλμένα ή όχι αποφάσισε αυτό. Είναι όργανο της ομοσπονδίας, πρέπει να τη 

σεβαστούμε όλοι την απόφαση αυτή και από εκεί και πέρα να βγει προεδρείο, να τεθεί το θέμα 

στο προεδρείο από την Ανατολική Κρήτη και να γίνει όλη αυτή η συζήτηση με θέσεις, με 

προτάσεις, ποιος έχει να θέσει θέμα-να μη θέσει. Και να τελειώνει η ιστορία. Να ψηφίσουμε. 

Όχι βέβαια η Ανατολική Κρήτη να ψηφίσει για τον εαυτό της. Αυτά τα πράγματα δεν γίνονται. 

Όπως δεν μπορούσε και η Χατζηδάκη να ψηφίσει την επιτροπή νομιμοποίησης για τον εαυτό 

της. Όλα αυτά λοιπόν θα είχαν αποφευχθεί αν από τις 4:30 είχαν αφήσει οι συνάδελφοι από 

την Αν. Κρήτη να γίνει η διαδικασία. Εμείς θέλουμε να μπουν όλοι μέσα, δεν θέλουμε κανέναν 

εκτός.  

Φίλιππος Κυριάκος: Εσείς δεν θέλετε να μπουν όλοι μέσα. Αυτή είναι η διαδικασία. 

Θοδωρής Τσίπας: Άσε με να τελειώσω. Άσε με να τελειώσω. Αλλά να αποφασίσει το 

συνέδριο για αυτό, όχι εγώ. Επειδή μου αρέσει η απόφαση αυτή ή δεν μου αρέσει. Η απόφαση 

πάρθηκε από το διοικητικό συμβούλιο καλώς ή κακώς.  

Ειρήνη Μπεκιάρη: Συνάδελφοι είμαι η Ειρήνη Μπεκιάρη από το σύλλογο της Λάρισας-

Μαγνησίας και μέλος του Δ.Σ. και μέλος της επιτροπής νομιμοποίησης. Μια μικρή μόνο 

κουβεντούλα που λέμε εμείς στη Θεσσαλία. Το να ψηφίσει ο σύλλογος, οι σύνεδροι της 

Ανατολικής Κρήτης σε αυτό το βασικό θέμα της νομιμοποίησης των ίδιων, είναι αυτό που 

λέμε εμείς στη Θεσσαλία "Γιάννης κερνάει, Γιάννης πίνει". Αναφέρθηκε νωρίτερα ότι είμαστε 

πάρα πολλοί εδώ συνάδελφοι οι οποίοι γνωρίζουμε από πολλές συλλογικές διαδικασίες. 

Είμαστε αρκετοί που ασχολούμαστε με το συνδικαλισμό και στον κλαδικό και στον εργασιακό 

και σε πολλούς συλλόγους. Και γνωρίζουμε όλοι ότι όταν υπάρχει ζήτημα που αφορά τους 

ιδίους υπάρχει κώλυμα. Υπάρχει ασυμβίβαστο. Πρέπει να αντιληφθούμε λοιπόν ότι αυτό που 

προσπαθείτε να περάσετε με αυτή τη διαδικασία που δεν αφήνετε το συνέδριο να ξεκινήσει 

και να πάρει απόφαση δεν λειτουργεί προς όφελος της δημοκρατίας και του συνεδρίου που 

είναι το ανώτατο όργανο. Το συνέδριο πρέπει να αποφασίσει και το έχουμε κάνει και στο 

παρελθόν. Σύλλογος που δεν νομιμοποιήθηκε για οικονομικούς λόγους αλλά δεν 
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νομιμοποιήθηκε, ήρθε στο συνέδριο του οποίου δεν αποτελούσε μέρος του μέχρι εκείνη την 

ώρα, ζήτησε το λόγο, τοποθετήθηκε και πήρε την έγκριση όλου του συνεδρίου ανεξάρτητα 

από παρατάξεις και τα λοιπά και έγινε αποδεκτό. Όμως ο ίδιος δεν μπορούσε να ψηφίσει για 

ένα ζήτημα που αφορούσε τον εαυτό του. Ελπίζουμε λοιπόν να είναι ξεκάθαρα αυτά. Ίσως 

κάποιοι δεν αντιλαμβάνεστε ότι δεν έχουμε προσωπικά με κανέναν. Απλά θέλουμε να 

λειτουργήσουμε θεσμικά. Θεσμικά και όχι έτσι. 

Φίλιππος Κυριάκος: Η συναδέλφισσα η Κατερίνα η Χατζηδάκη. 

Ειρήνη Μπεκιάρη: Είναι πολύ σωστό αυτό που αναφέρεις συνάδελφε και σύμφωνα με το 

καταστατικό η επιτροπή νομιμοποίησης έπρεπε να έχει δώσει την εισήγηση της στα αρμόδια 

όργανα 15 μέρες πριν την έναρξη του συνεδρίου. Όπως καταλαβαίνετε λοιπόν από αυτό που 

σας λέω η επιτροπή νομιμοποίηση έπρεπε...  

(Ομιλία εκτός μικροφώνου) 

Ειρήνη Μπεκιάρη: Συνάδελφοι αυτόν τον τραμπουκισμό τον ζούμε αυτές τις μέρες που 

προσπαθούμε στην επιτροπή νομιμοποίησης να πούμε τα δεδομένα. Δεν θεωρώ ότι είναι 

διαδικασία αυτή. Έχουμε να πούμε λοιπόν όλοι μας τις παρατηρήσεις μας και τις απόψεις μας 

για την Αν. Κρήτη. Δεν είναι όμως η ώρα αυτή τη στιγμή να πούμε. Θέλουμε να ξεκινήσει το 

συνέδριο. Θέλουμε να ξεκινήσει το συνέδριο θεσμικά και όπως καταγράφεται στο 

καταστατικό. Αν δεν θέλουμε να έχουμε καταστατικό τότε να το πετάξουμε και να ψηφίσουμε 

ένα άλλο. Το καταστατικό είναι αυτό που είναι.  

Φίλιππος Κυριάκος: Ο καθένας να σκεφτεί αν έχει τηρήσει τις διαδικασίες στο σύλλογο του 

πρώτα και ύστερα να κουνάει το δάχτυλο. Λοιπόν να ακούσουμε λίγο τη συναδέλφισσα την 

πρόεδρο της Ανατολικής Κρήτης. Να ακούσουμε τη συνάδελφο πρόεδρο της Ανατολικής 

Κρήτης; 

Κατερίνα Χατζηδάκη: Καταρχήν προηγουμένως η συνάδελφος η Ειρήνη Μπεκιάρη βρήκε 

σωστή την παρατήρηση και είναι η παρατήρηση ότι η εισήγηση της επιτροπής νομιμοποίησης 

θα έπρεπε να έχει έρθει στα όργανα της Ομοσπονδίας όπως προβλέπεται 15 μέρες πριν. (ομιλία 

εκτός μικροφώνου) Μπορώ να μιλήσω όμως εγώ τώρα που έχω το λόγο; Θα ήθελα να μιλήσω 

τώρα που έχω το λόγο. 

(ομιλία εκτός μικροφώνου)  
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Φίλιππος Κυριάκος: Σας παρακαλώ συνάδελφοι. Σούλα σε παρακαλώ. Σας παρακαλώ 

συνάδελφοι καθίστε κάτω. Να ακούσουμε τη συναδέλφισσα. Σούλα σε ακούσαμε δυο-τρεις 

φορές. Σε παρακαλώ Σούλα. Λέγε συναδέλφισσα Κατερίνα. 

Κατερίνα Χατζηδάκη: Ελάτε να γυρίσουμε λοιπόν στις 15 μέρες της εισήγησης της επιτροπής 

νομιμοποίησης που δεν έγινε 15 μέρες πριν στα όργανα της Ομοσπονδίας. Εκτός από τον 

τελευταίο λόγο που διαβάστηκε και από τον Λαζαρίδη τον Γιώργο που ήταν το κρούσμα 

κορονοϊού στη συνάντησή μας που ήταν να γίνει στις 2 του μήνα δηλαδή παρ' ολίγον 15 μέρες 

πριν, πριν από αυτό και μετά από αυτό τέθηκαν κάποια θέματα προσωπικά τα περισσότερα 

από τα οποία τα έθεσε το μέλος της επιτροπής η Ειρήνη Μπεκιάρη αν δεν κάνω λάθος που 

σήμερα απορεί γιατί. Ψάχναμε μέρα να συνεδριάσουμε, αυτή είναι η αλήθεια. Όμως υπάρχει 

κάτι πραγματικά σωστό σε αυτή τη διαδικασία. Διότι εγώ τώρα έτσι όπως ήρθε η διαδικασία, 

χθες το βράδυ μόλις ενημερώθηκα από το διοικητικό συμβούλιο ότι θα βγάλει κάποια 

απόφαση που αφορά τη μη νομιμοποίηση του συλλόγου μου. Όλοι απορήσατε μετά από 

πόρισμα της επιτροπής ποια ήταν η απόφαση αυτή και την αναζητήσαμε. Δεν ξέρω αν 

συνειδητοποιήσατε ότι ήταν ακριβώς αντιγραφή από το πόρισμα της επιτροπής, από το 

μειοψηφέν πόρισμα. Δέχθηκε δηλαδή η επιτροπή εκείνο.  

(Ομιλία εκτός μικροφώνου) 

Κατερίνα Χατζηδάκη: Το πόρισμα που κατά μειοψηφία είχε τεθεί και όχι κατά πλειοψηφία. 

Αυτό, το συμπέρασμα. Θέλω να πω η απόφαση από τις παρατηρήσεις που τέθηκαν στην 

επιτροπή είναι το ίδιο πράγμα. Αυτό ήθελα να δω αν έχετε συνειδητοποιήσει. Όπως και να έχει 

εχθές λοιπόν και ενώ εμείς σαν Ανατολική Κρήτη είχαμε και πριν διενεργήσουμε τις εκλογές, 

διερευνήσει νομικά αν μπορούμε να το κάνουμε και είχαμε πάρει απάντηση ότι μπορούσαμε, 

χτες μετά και αυτό που έγινε ζητήσαμε και εγγράφως αυτήν την γνωμοδότηση για να 

μπορούμε να τη φέρουμε και εδώ και στην επιτροπή. Στις 11:00 το βράδυ έγινε αυτό που έγινε. 

Ακριβώς αυτό είναι που λέω, ότι αυτή η προθεσμία των 15 ημερών ήταν που δεν έδωσε σε 

εμάς τη δυνατότητα να απαντήσουμε σε αυτό. Η γνωμοδότηση λοιπόν δόθηκε, είναι αυτή που 

είχαμε λάβει και προφορικά και δείχνει ακριβώς ότι οι εκλογές οι δικές μας διενεργήθηκαν 

βάσει του καταστατικού και όχι κατά παράβαση αυτού. Επειδή εδώ τέθηκαν θέματα για το 

ποιος θέλει και ποιος δεν θέλει να γίνει αυτό το συνέδριο, οι σύνεδροι της Ανατολικής Κρήτης 

θέλουν να γίνει αυτό το συνέδριο, θέλουν να έρθει το θέμα στο σώμα αλλά είναι και οι 

σύνεδροι της Ανατολικής Κρήτης μέρος του σώματος. Δεν μπορεί δηλαδή να βγουν απέξω σε 

αυτήν την απόφαση.  
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( Ομιλία εκτός μικροφώνου) 

Κατερίνα Χατζηδάκη: Είμαστε σύνεδροι όπως εσύ με νόμιμες εκλογές, είμαστε 

σύνεδροι που περάσαμε από την επιτροπή νομιμοποίησης. Είμαστε σύνεδροι, δεν πρέπει να 

έχουμε άλλη θέση εμείς και άλλη αντιμετώπιση από τους υπόλοιπους. Ζητάμε λοιπόν και εμείς 

το θέμα να έρθει στο συνέδριο αλλά να το εξετάσει όλο το σώμα του συνεδρίου. Όλο το 

σώμα που περιλαμβάνει και εμάς. Περιλαμβάνει και εμάς το σώμα του συνεδρίου.  

(Ομιλία εκτός μικροφώνου) 

Φίλιππος Κυριάκος: Κατερίνα ολοκλήρωση σε παρακαλώ. 

Κατερίνα Χατζηδάκη: Τέθηκε ένα θέμα για τη διαδικασία, για το κάποιοι σύνεδροι 

πιστοποιήθηκαν και κάποιοι όχι. Μέχρι που φτάσαμε και εμείς στο τραπέζι για να 

πιστοποιηθούμε υπήρχε μια κατάσταση που ήμασταν μέσα. Αυτή η κατάσταση ξαφνικά 

τραβήχτηκε... 

(....): Πώς βγήκε αυτή η κατάσταση Κατερίνα; 

Κατερίνα Χατζηδάκη: Ακριβώς, πώς βγήκε αυτή η κατάσταση; Από ποιον είχε βγει; Βγήκε 

λοιπόν μία κατάσταση η οποία πιστοποιούσε συνέδρους μέχρι τη στιγμή που φτάσαμε εμείς 

εκεί. Αυτή η κατάσταση ξαφνικά εξαφανίστηκε. Έτσι είναι, έτσι είναι. Ήταν μία κατάσταση 

που ήμασταν εκεί. Όταν φτάσαμε στο τραπέζι υπήρχε μία κατάσταση που ήμασταν μέσα. 

(ομιλία εκτός μικροφώνου) 

Κατερίνα Χατζηδάκη: Νομιμοποιήθηκαν λοιπόν κάποιοι σύνεδροι που νομιμοποιήθηκαν 

από άλλη κατάσταση. 

Φίλιππος Κυριάκος: Το αμάρτημα της Αν. Κρήτης ήταν ότι έκανε δύο μέρες εκλογές 

και έβγαλε 14 συνέδρους. Κάπου δεν συμφέρει αυτό. 

(Ομιλία εκτός μικροφώνου) 

Κατερίνα Χατζηδάκη: Υπογράφεται αυτή η κατάσταση συνάδελφοι, αυτό θέλω να πω. Η 

κατάσταση υπογράφεται. Αυτή η κατάσταση που νομιμοποίησε έστω και 2 και 5 και 20 

συνέδρους δεν ήταν καν υπογεγραμμένη. Να μιλάμε δηλαδή για διαδικασίες, αν θέλουμε για 

όλες τις διαδικασίες. 
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(.....): Δεν ήσουν παρών στο χθεσινό διοικητικό συμβούλιο. Δεν υπάρχει διοικητικό 

συμβούλιο. Συνάδελφοι συγνώμη όμορφα να πούμε δυο κουβέντες. Αρχίζουν τα πράγματα 

λίγο... Μισό λεπτό παιδιά, θέλω να εκφράσω για δύο λεπτά την άποψή μου. Προσπαθώ να 

είμαι ήπιος και έχουμε φτάσει σε ένα σημείο που ακούγονται κάποια πράγματα τα οποία 

μπορεί να είναι και σωστά. Η είσοδος στο χώρο του συνεδρίου ελέγχεται από τον οργανωτικό 

γραμματέα και η απαρτία διαπιστώνεται από το διοικητικό συμβούλιο της Ομοσπονδίας με 

βάση ενημερωμένη και έγκυρη κατάσταση των συνέδρων που συντάσσεται με ευθύνη του 

διοικητικού Συμβουλίου και υπογράφεται από τον πρόεδρο, το Γενικό γραμματέα και τον 

ταμία.  

(.....): Άλλη κατάσταση ήταν αυτή που πήρα. 

(.....): Εγώ δεν πρόλαβα να φτάσω στην κατάσταση γιατί είχε γίνει ένα χάος. Χθες το βράδυ 

λοιπόν συνάδελφοι αποφασίσαμε να κάνουμε διοικητικό συμβούλιο. Ήταν αποφασισμένο εδώ 

και καιρό με σκοπό να εγκρίνουμε τον διοικητικό και τον οικονομικό απολογισμό. Λάβαμε 

γνώση του διοικητικού απολογισμού όταν εγώ ήμουν στο αυτοκίνητο και δεν μπορούσα να 

διαβάσω. Ψήφισα παρών, τα λέω παρεμπιπτόντως αυτά τα πράγματα. Και του οικονομικού 

απολογισμού στη συνέχεια μας έγινε μία ενημέρωση από την Κατερίνα. Μπήκαμε μετά στο 

θέμα της νομιμοποίησης των συνέδρων. Χρειάστηκε να συνεδριάσει η επιτροπή από τις 8:00 

το βράδυ μέχρι τις 11:00 το βράδυ. Δεν ξέραμε στην κυριολεξία τι γίνεται. Περιμέναμε πότε 

θα τελειώσουν. Γράφω τα πρακτικά, γράφω τα πρακτικά και προχωρούσαμε στη διαδικασία. 

Όταν φτάσαμε στο σημείο να πούμε ότι θα πρέπει το διοικητικό συμβούλιο να πάρει απόφαση 

για την μονιμοποίηση του συνέδρων οι 4 σύνεδροι, μεταξύ αυτών και η πρόεδρος του 

συλλόγου Ανατολικής Κρήτης η Κατερίνα και ο Φίλιππος ο Κυριάκος και τα υπόλοιπα δύο 

μέλη που ήταν εδώ αποχώρησαν. Δηλαδή δεν κάτσανε στο διοικητικό συμβούλιο για να μας 

ενημερώσουν για την άποψή τους και κυρίως η Κατερίνα που ξέρει το θέμα. Φτάσαμε λοιπόν 

με αποχωρήσαντα 4 μέλη για ένα σοβαρό ζήτημα και δεν κάτσανε να μας ενημερώσουν. 

Φίλιππος Κυριάκος: Είχαμε ξεκάθαρα τονίσει την άποψή μας ότι δεν έχει κανένας καμία 

δικαιολογία. 

(.....): Πρόεδρε, δεν έχεις το λόγο πρόεδρε. Δεν είναι προεδρείο, δεν είναι συνέδριο αυτό που 

κάνουμε. Πετάγεσαι συνέχεια και διακόπτεις τον καθένα. Τα ίδια κάνεις σε όλα τα διοικητικά 

συμβούλια. Έχεις διαλύσει την ομοσπονδία. 
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Φίλιππος Κυριάκος: Την ομοσπονδία τη διαλύετε εσείς ξεκάθαρα που θέλετε να πετάξετε 

έξω συλλόγους. 

(.....): Όταν λοιπόν τέσσερις συνάδελφοι απαξιώνουν το διοικητικό συμβούλιο και δε θέλουν 

να πουν την άποψή τους για να καταγραφεί στα πρακτικά αυτή δεν είναι η διαδικασία 

συνάδελφοι, όπως διαδικασία δεν είναι και αυτή που βιώνουμε τώρα. Ευχαριστώ πολύ. Αυτή 

η ΠΟΜΗΤΕΔΥ, αυτή η Ομοσπονδία λοιπόν μία και το κάνουμε κάτι σαν συνέδριο, δεν είναι 

αυτό που ήθελα ποτέ μου. 

Κώστας Κουνάκος: Συνάδελφοι θα πρέπει να ξεκινήσουμε. Θα πρέπει να βγούμε όλοι έξω. 

(....): Ποιος είσαι μπορείς να μας πεις; 

Κώστας Κουνάκος: Λέγομαι Κώστας Κουνάκος. Είμαι ο πρόεδρος της Καβάλας-Δράμας-

Ξάνθης. Εγώ ήρθα σήμερα στο συνέδριο για να συμμετέχω σε μία διαδικασία. Ο χρόνος μας 

είναι περιορισμένος. Είμαστε ταλαιπωρημένοι. Δεν με ενδιαφέρει αν λειτουργούσαν τα 

όργανα ή δεν λειτουργούσαν. Αυτοί έχουν την ευθύνη. Δεν την έχουμε εμείς την ευθύνη που 

ήρθαμε σήμερα εδώ να συμμετέχουμε. Ξέρουμε πολύ καλά, ξέρουμε πολύ καλά τα παιχνίδια 

τα οποία έγιναν το τελευταίο διάστημα στην Ομοσπονδία, αλλά τα ασπαζόμασταν μέχρι 

σήμερα. Θέλω να περάσουμε έξω, να νομιμοποιηθούμε ο καθένας να πάρει το καρτελάκι του 

και τα λοιπά. Εάν δεν γίνει τώρα αυτό εγώ με τους συναδέλφους από την Καβάλα-Δράμα-

Ξάνθη αποχωρούμε από το συνέδριο. Λοιπόν δεν γίνεται, το συνέδριο θα αποφασίσει, είναι το 

κυρίαρχο όργανο. Θα μπούμε μέσα εδώ και θα μπει θέμα διαδικαστικό, θα μπει θέμα από 

οποιονδήποτε, να συζητηθεί πρώτα το θέμα αυτό το οποίο κατ' εμέ δεν υπάρχει. Δεν μπορεί 

να γίνουμε δικαστικοί, δεν μπορεί να γίνουμε εκείνα τα όργανα τα οποία... Ελέγχει η επιτροπή 

νομιμοποίησης σύμφωνα με το καταστατικό ορισμένα πράγματα. Αυτά μόνο, όχι τα άλλα. 

Τώρα αγαπητοί συνάδελφοι η δική μου άποψη. Να περάσουμε όλοι έξω να πάρουμε όλοι τη 

νομιμοποίηση μας, να συνεχίσουμε. Όλοι, όλοι και από εκεί και πέρα να μπει θέμα στο 

συνέδριο όποιος θέλει να το βάλει. Αλλά θα πάρει την ευθύνη αυτός που θα το βάλει γιατί δεν 

μας περισσεύει κανένας. 

(Ομιλία εκτός μικροφώνου) 

(......): Εδώ ή θα πρέπει να σεβαστούμε το καταστατικό που εμείς οι ίδιοι έχουμε ψηφίσει ή 

όχι. Το καταστατικό είναι ξεκάθαρο. Πήρε μία απόφαση το διοικητικό συμβούλιο. Για αυτό 

ρώτησα και τον πρόεδρο αν τη θεωρεί ότι είναι νόμιμη ή όχι. Θεωρεί ότι είναι νόμιμη. Άρα 
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στη νόμιμη απόφαση αυτήν εδώ αφαιρείται αυτή τη στιγμή το δικαίωμα από τους συναδέλφους 

της Αν. Κρήτης να πάρουν μέρος στη διαδικασία. Συνάδελφοι όμως πρέπει να ξεκαθαρίσουμε 

ένα πράγμα. Γιατί θεωρείτε ότι εμείς που λέμε ότι εσείς δεν πρέπει να μπείτε να ψηφίσετε, ότι 

θα ψηφίσουμε κατά; Εμείς και εγώ προσωπικά από αυτά που άκουσα πιστεύω ότι πρέπει να 

είστε εδώ. Γιατί όμως θέλετε να αλλάξετε όλη αυτή τη διαδικασία; Εγώ πιστεύω ότι δεν πρέπει 

να πάρετε μέρος. Πιστεύω ότι όλοι έχουμε κρίση, ότι δεν αγόμαστε και φερόμαστε από 

κάποιους ανθρώπους εδώ πέρα μέσα, ότι ο καθένας μπορεί να κρίνει. Είμαστε μηχανικοί, 

είμαστε αυτοί που πρέπει να αποφασίσουν. Πήρε μία απόφαση το Δ.Σ., θα αποφασίσουμε αν 

είναι σωστή ή όχι. Χωρίς εσάς, δυστυχώς αλλιώς δεν γίνεται. Εγώ σε αυτήν την περίπτωση 

σας το λέω, από αυτά που άκουσα μέχρι τώρα, τείνω προς να πω ναι να πάρει μέρος η 

Ανατολική Κρήτη. Αλλά χωρίς όμως να ψηφίσετε εσείς. 

Φίλιππος Κυριάκος: Συνάδελφοι το καταστατικό και το έθεσε πολύ σωστά ο Κώστας ο 

Κουνάκος, λέει τι ακριβώς πρέπει να ελέγχει η ελεγκτική επιτροπή και όλη η διαφωνία είναι 

εκεί. Δεν μπορεί να απορρίψει ένα πρακτικό δικαστικού. Δεν μπορεί να πει ότι είναι παράνομο 

αυτό το δικαστικό. Η ελεγκτική.... η επιτροπή νομιμοποίησης, με συγχωρείτε. Η επιτροπή 

νομιμοποίησης δεν μπορεί να ελέγξει το πρακτικό εάν τυχόν βγήκε σωστά ή όχι. Αυτό είναι 

ξεκάθαρο και δεδομένο. Αυτή είναι η αυθαιρεσία πάνω στο οποίο στηρίχθηκε η απόφαση του 

διοικητικού Συμβουλίου. 

Κατερίνα Χατζηδάκη: Δώσε μου δύο λεπτά. Συνάδελφοι δώστε μου δύο λεπτά. Συνάδελφοι 

δεν έχουμε άλλο δρόμο από το να στηρίξουμε τις εκλογές μας που έγιναν νόμιμα και όχι 

παράνομα. Νομίζω σας θέσαμε εδώ όλα τα δεδομένα, τα έχετε πια. Εμείς προκειμένου να 

τελειώνει αυτή η ιστορία, καταλαβαίνουμε και εμείς ταλαιπωρημένοι είμαστε. Όλοι οι 

σύνεδροι ήρθαν από την Κρήτη και εσείς ίσως και από μακρύτερα και με αυτοκίνητα, 

καταλαβαίνουμε ότι η διαδικασία πρέπει να συνεχιστεί. Θέσαμε τα θέματα στο συνέδριο και 

εμείς εξ αρχής λέμε ότι το συνέδριο...  

(Ομιλία εκτός μικροφώνου) 

Κατερίνα Χατζηδάκη: Στο σώμα. Θέσαμε και πια έχετε γνώση. Εμείς λοιπόν αποχωρούμε 

από τη διαδικασία. Θεωρούμε πάντα ότι θα έπρεπε να έχουμε ψηφίσει αλλά αποχωρούμε από 

τη διαδικασία.  

Φίλιππος Κυριάκος: Λοιπόν συνάδελφοι οι εργασίες της πρώτης ημέρας -της όποιας πρώτης 

μέρας- θεωρώ ότι ολοκληρώθηκαν.  
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(.....): Με συγχωρείς πρόεδρε. Δεν ολοκληρώθηκε τίποτα γιατί δεν έγινε και η έναρξη του 

συνεδρίου ποτέ. Αυτά είναι καραγκιοζιλίκια. 

Φίλιππος Κυριάκος: Λοιπόν συνάδελφοι να σας πω γιατί. Δεν έχω κανένα πρόβλημα να 

είμαστε εδώ μέχρι τις 11:00, απλά το γεύμα συνάδελφοι δεν μπορεί να καθυστερήσει. Αυτό 

και τίποτε άλλο. Ό,τι θέλετε, εγώ και στις 11:00 και στις 12:00 εδώ θα είμαι. 

Κατερίνα Χατζηδάκη: Εμείς κάνουμε πίσω από αυτήν τη διαδικασία για να γίνει σήμερα. 

(.....): Μπράβο αλλά ο Πρόεδρος δεν θέλει. Λοιπόν συνάδελφοι ακούστε λιγάκι. Για να 

ξεκινήσει οτιδήποτε εδώ έπρεπε η έναρξη των εργασιών να γίνει από εμάς δηλαδή από το 

προεδρείο της Κεντρικής Μακεδονίας. Δεν ξεκίνησε καμία διαδικασία. Αυτό το οποίο έγινε 

ήταν ένα θέατρο παραλόγου με έναν Πρόεδρο επάνω χωρίς νομιμοποίηση, χωρίς προεδρείο, 

με ανθρώπους οι οποίοι ήρθαν εδώ και μας χαιρετούσαν χωρίς να είμαστε νόμιμο σώμα. Εμείς 

πιστεύουμε ότι πρέπει να νομιμοποιηθούμε τώρα και όποιος θέλει να φάει ας φάει.  

Φίλιππος Κυριάκος: Συνάδελφοι να ψηφίσουμε τώρα; Αυτό λέτε; Τώρα πριν, τη 

νομιμοποίηση. Συνάδελφοι το φαγητό θα το χάσουμε. Έτσι; Απλά αυτό να ξέρετε. Τίποτε 

άλλο. 

 


